

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7425

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES, 13 SEPTBRE. 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

La Revolución ante el derecho

Vivimos realmente una época tal de revueltas políticas y sociales, que parece que por turno toca a cada país ser teatro y víctima de alguna. Ahora le ha tocado la suerte a la República cubana, y por cierto que, después de la sublevación del sargento mayor Batista y subsiguientes manifestaciones estudiantiles y comunistas — ¡siempre los estudiantes! — lo que pasa en Cuba es una demostración clara de que para las más de las veces, por no decir siempre, una revolución y de lo que puede esperarse de ella.

Los revolucionarios cubanos parecían pretender únicamente la destitución de Machado ante las extralimitaciones dictatoriales de éste; mas, apenas la consiguieron, no se han conformado con ella y han seguido haciendo uso de sus procedimientos levantiscos para apoderarse por completo del poder y llevar más allá, Dios sabe donde, su hegemonía e influencia. ¡Pobre isla de Cuba, enmarañada en tal madeja de intestinas represalias que minan la tranquilidad y la riqueza de un país al que nos unen tan hondos lazos de afecto!... Porque las revoluciones uno sabe cómo empiezan, mas es imposible prever cómo acaban, pues nada hay en la biología política de tan complejo papel y de tan imprevisibles desenlaces como esos cambios radicales de las instituciones fundamentales de un Estado.

Por lo que mira a sus relaciones con la doctrina católica, bueno será recordar — y más ante ciertas pretensiones modernas — que en principio no puede dejarse de admitirse que la rebelión en sí ilícita, ya porque va contra los derechos de que goza el soberano, ya por los males que al bien común acarrea la misma revolución. En este sentido condenó Pío IX en el "Syllabus" esta proposición: "Es lícito rehusar a los legítimos gobernantes la obediencia, y hasta rebelarse contra ellos". Y asimismo declaró Gregorio XVI en su Enciclica "Mirari vos" (15 agosto 1885): "Tanto los derechos divinos como los humanos llaman contra aquellos que por medio de la revuelta y la sedición, pretenden separarse de la fidelidad debida a sus príncipes y derrocarles de su imperio".

Sólo, cuando las desviaciones y torcimientos del derecho sean tan notorios y lesivos en un Estado, que se llegue a una verdadera tiranía y se haga imposible toda consecución de bien "en tales extremos— escribe Balmes en su obra "El Protestantismo comparado con el Catolicismo" —, gravísimos teólogos opinan que es lícita la resistencia". Tal es precisamente la doctrina expuesta por Santo Tomás y resumida magistralmente por León XIII en este párrafo de su carta "Quod Apostolici muneris" (28 diciembre 1878):

"Cuando (los excesos del poder civil) lleguen a tal extremo que ninguna otra esperanza de salvación aparezca, la doctrina católica enseña a buscar el remedio en los méritos de la paciencia cristiana y de las fervientes oraciones a Dios. Y si las leyes de aquellos príncipes sancionaren o mandaren algo que repugne a la ley natural o divina, la dignidad del nombre cristiano, el deber y el precepto apostólico proclaman que se ha de obedecer a Dios antes que a los hombres".

Mas por desgracia, tales principios de sana doctrina netamente cristiana permanecen olvidados de todos, y cuando un pueblo se siente oprimido, más prontamente acude al sistema demagógico de la resistencia activa que al racional de la obediencia activa y de la resistencia pasiva.

De consiguiente, toda revolución, más que remedio curativo de un estado moribundo, como pretenden algunos modernos, debe mejor considerarse como una enfermedad, endémica en algunos pueblos, que sume a las sociedades en el desorden más espantoso.

"Todas las revoluciones — ha escrito Blunstchli — son hechos patológicos que se manifiestan como un mal en la vida de los pueblos, aun cuando por determinadas circunstancias puedan ser necesarias".

Crónica de Londres

La importancia de un nuevo Código

Se considera como un nuevo avance en sentido progresivo el nuevo Código Internacional de Señales que ha sido aprobado y que comenzará a regir a primeros del año próximo.

La aviación, los barcos, todo cuanto se mueva a través de los mares, tendrá en lo sucesivo un poderoso auxiliar con las nuevas leyes establecidas.

El Código que ya está editado en inglés, alemán, noruego, y francés, recomienda a todos los que han de regir se por él que empiecen a estudiarlo con la atención debida para que, cuando esté en vigor se pueda utilizar convenientemente.

Mucho gana con la nueva legislación la ciencia del Derecho y en la práctica, seguramente, se han de notar pronto los beneficios que ha de reportar a la navegación.

Hemos dicho que se ha editado en cuatro lenguas, pero ha de editarse también en las que se hablan en los demás pueblos civilizados. Ahora se está imprimiendo el Código, a que nos referimos, en español y japonés.

Las nuevas leyes, hechas por hombres de gran inteligencia y versados en cuestiones marítimas y en derecho, constan de dos volúmenes de más de mil páginas cada uno. En el primero (el editado en inglés) se determina todo lo referente al Código de Señales acústicas y visuales, indicando con gran precisión que evitará muchos nau-

fragios y se podrá en cualquier avión o barco tener las noticias necesarias, a todas horas, para saber si existen peligros atmosféricos, conocer la posición de otros barcos y lo más interesante para auxilio de las expediciones.

Para ello se establecen señales de telegrafía sin hilos oficiales en los barcos mercantes y en los aeroplanos e hidroaviones. Desde ellos podrán comunicarse con varias poblaciones, donde siempre habrá buques y aviones dispuestos a lanzarse al mar o al viento.

Pero lo más interesante es que, con la vigencia de este Código, va aparejado un excelente servicio sanitario que tendrá que instalarse en todos los barcos y aparatos de aviación. Las señales de esta clase de servicio comprenden una extensísima colección de casos de enfermedades y otra también clarísima de los medios que han de utilizarse para curarlas, con el instrumental y los productos necesarios para aplicarlos a cada caso. Una sola señal podrá servir para indicar el tratamiento de la enfermedad que se consulte.

Es, por consiguiente un avance no pequeño en beneficio de los navegantes la publicación del nuevo Código Internacional de Señales, porque lleva consigo la creación de medios muy prácticos para los que navegan a través de los mares.

A. Noabal Cresad.

Londres, Septiembre de 1933.



La Virgen de la Salud coronada pontificalmente. Cuadro que fué enviado a S. S. Pío XI para figurar en la galería de Vírgenes coronadas.

KIKIRIKI



Nuestros ministros laicos, al organizar el profesorado para sustituir a los religiosos en la enseñanza, se olvidan por completo de los alumnos.

Se da la casualidad de que la inmensa mayoría de éstos han dicho que prefieren el "cerrillismo" de los frailes a la "sabiduría de los laicos".

¡Vaya un éxito rotundo pues que se va a tener!

Nuestros revolucionarios, durante sus propagandas, llamaron infinidad de veces "vagos" a los religiosos.

Y ahora resulta que — según la Ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, votada por aquéllos mismos — se prohíbe a éstos el ejercicio de la enseñanza de la industria y del comercio...

¿Cómo se explica esto? Sencillamente. Porque los vagos eran los "conceptos" que se tenían sobre los religiosos. "conceptos" que propagaban muchos "vagos" que hoy tienen diversos enchufes... de los que no dan qué hacer.

Ha dicho Ortega y Gasset: —Por qué en torno de la República hay hoy menos fervor que cuando advino?

Ha dicho también otro diputado: —La Ley de Arrendamientos y la del Orden Público van a ser los pies sobre los cuales ha de andar por mucho tiempo la presente Constitución.

¿La Constitución, pues, tiene pies? ¿Y cabeza?...

El señor Altabas, diputado radical, dijo el otro día en el Congreso:

—La ley sobre los maestros laicos debe tener un solo artículo: "Todos los maestros laicos, por ser laicos, deben ingresar en el escalafón, en los puestos mejores".

¿Cuánto nos gustaría ver la cara que pondría el señor Altabas, si al gobernar las derechas substituyeran aquella ley por otra sobre maestros derechistas y en ella figurara únicamente este artículo: "Todos los maestros derechistas, por ser derechistas, deben ingresar en el escalafón, en los puestos mejores!"

¿Qué mal les han sentado a "El Liberal" y "al Heraldo" los juicios que estos días han hecho ciertos periódicos extranjeros sobre la situación española!

¿Es que tampoco quieren la libertad de la prensa extranjera? Pues se suprima y listo.

Los sellos de Salvochea

¿No estaría loco el que después de haberse tirado al mar, se quejara de haberse mojado? Pues algo así me resultan las lamentaciones que, a diario lanzan esos republicanos que, después de haber hecho una revolución en maridaje con las revueltas turbias sindicalistas, ahora se escandalizan del rumbo social extremista que la República lleva. Pero ¿es que no recuerdan, acaso, cómo consintieron que de lante de sus ojos, en los primeros días del régimen, se paseasen unidas la bandera roja y la tricolor, en una misma exaltación de entusiasmo? No lloren, pues, estos Jeremías sobre una Jerusalén que ellos mismo destruyeron.

La República que tenemos podrá ser todo lo que se quiera menos una sorpresa. La actitud de sorprendidos que adopta por ejemplo un Ortega Gasset, no puedo creerla sincera. No puede un profesor de filosofía sorprenderse de que las consecuencias sean fieles a las premisas.

Y lo más maravilloso es que según parece no han escarmentado todavía. El mismo don Miguel Maura la llama derecha de la República, hablaba hace unos días de que era preciso volver a la vibración popular del 14 de Abril. Pero ¿Es que no recuerda el señor Maura, cuáles eran los ingredientes de aquella "vibración popular"? ¿Es que no recuerda que en aquel día jubilo y callejero, por cada republicano templado y sensato al estilo que él sueño, había cientos y cientos de alborotadores, analfabetos y desharrapados que daban el tono a la desenfrenada alegría? En las turbas del 14 de Abril, que ahora añora don Miguel Maura, estaban en germen los futuros incendiarios de iglesias y saltadores de fincas. La proporción de los republicanos moderados y de los revolucionarios extremistas era en las calles aquel día la misma que era en el Gobierno, de que el señor Maura forma parte, la proporción entre los republicanos conservadores y burgueses y los masones y socialistas. ¿Cómo extrañarse, pues, de lo que lo más probable es contra lo menos? En el Gabinete los ministros restantes pudieron contra lo dos oficialmente conservadores en la calle, la turba sedosa pudo contra los cuatro infelices republicanos de buena fe que nadaban en ella como garbanzos en olla de pobre.

Así los republicanos históricos que no viven en la perpetua tragedia de tener que acudir para todo a hombres o masas que no representan sus ideales. Si quieren ganar unas elecciones, han de coaligarse con los socialistas si quieren exorar su revolución con nombres decorativos, han de acudir a Fermín Galán que era un soñador del extremismo rojo.

Ahora mismo, para ilustrar a una nueva tirada de sellos acuden a la efigie del revolucionario gaditano Fermín Salvochea. Y es undiputado "radical" — del grupo que lamenta diariamente el rumbo extremista de la República — el encargado de llevar a Madrid, desde Cádiz, el auténtico retrato de Salvochea para que sirva al dicho objeto.

¿En qué quedamos entonces? Porque en un régimen político las evocaciones apologeticas — la rotulación de una calle, la dedicación de una tirada de sellos — tienen siempre un significado.

En "El Socialista": "¿Es que hay alguien que piensa honradamente, que nosotros, los socialistas tenemos ambición de cargos?"

¡Nadie, nadie... que no lo piense!

En otro periódico ministerial: "El Gobierno Azaña cometió una sola y enorme torpeza: la de no prohibir el uso del hábito religioso en la calle".

¿Una sola torpeza? Luego lo demás son aciertos! ¡Cuán equivocados andábamos nosotros!

cada ideológico. No se diga que se celebra ahora a Salvochea como varón austero, honradísimo, y sincero apóstol de sus doctrinas. Esas virtudes fundamentales de honradez, sinceridad y austeridad, no bastan para una exaltación política. Esas son la base humana y mínima, sobre la que hay que apoyar luego el acierto político. Con esas virtudes se podrá ser un buen hombre. La idea, la doctrina, y la conducta pública son las que luego, sobre esa base, hacen del buen hombre el buen político.

No podemos, pues considerar esos sellos que se le dedican ahora como un mero homenaje a la austeridad moral de Salvochea. Creo que si Salvochea fué austero y algún día, según cuentan, le dió a un pobre su colchón más austero y desprendido fué San Francisco de Asís. Y sin embargo no creo yo que a San Francisco piense dedicar la República una tirada de sellos.

Son las ideas las que exaltan siempre con esas cosas. Y las ideas de Fermín Salvochea — cuya vera efigie lleva a Madrid, un diputado "radical" — son el más claro antecedente de las ideas de esos comunistas libertarios que andan ahora diariamente, a tiro con la República. Los sellos de Salvochea — el incendiario del convento de la Candelaria de Cádiz, el procesado por petardista, el traductor de Kravtchik, el cantonal — serán un homenaje indirecto a todos los extremismos rojos que hoy socavan la República española. Se reproducirá una vez más el caso de la rotulación de calles. Rótulos a Fermín Galán, a Nekens, a Ferrer; sellos a Salvochea... Y las lamentaciones por el rumbo extremista de la República.

José María PEMAN.

Impresión bursátil

LA SITUACION POLITICA SE REFLEJA EN LA BOLSA, EN LA QUE REINA DESANIMACION Y FLOJEDAD

Madrid. — Los elementos que toman parte en el mercado de valores atendieron más que al negocio a charlar sobre la situación política creada al Gobierno como consecuencia del debate político, creyendo que se llegaría al planteamiento de la crisis.

Por esta causa la reacción operada días pasados vuelve a hacer alto y a ofrecer pesadez.

Hay más papel de fondos del Estado pero no presenta debilidad.

Sube el Interior y la mayor parte de los Amortizables permanecen resistentes, entre ellos el 4 por 100 antiguo, el 5 por 100 de 1917 y el 4 por 100 de 1928.

Los Bonos oro de Tesorería desmerecen medio entero y ganan 10 céntimos las Obligaciones del Tesoro 5 y medio por 100.

La Deuda ferroviaria se sostiene y los valores municipales a pesar del lanzamiento del empréstito de Madrid no tiene movimiento.

Los valores con garantías permanecen ausentes y aparecen con firmeza las Cédulas hipotecarias 4 por 100 y se sostiene con firmeza las restantes de su grupo. Las locales no varían ni las interprovinciales del 6 por 100 y se modifican las del 5 y medio por 100, poniéndose en circulación 500 cédulas del Banco Hipotecario, del 15 de abril de 1932.

Consecuencia de la expectativa reinante acerca de la resolución política apenas se opera en acciones, saliendo únicamente seis, entre ellas los Alicantes, con una pequeña alza.

Ni Petrolillos ni Explosivos operan ni experimentan modificación en el cambio precedente.

En divisas extranjeras se reponen libras y dólares y las restantes continúan con los mismos tipos de cotización.

AVIS

INFORMACION LOCAL

DE LA DIPUTACION

La Comisión Gestora adoptó los siguientes acuerdos:

Aprobar varios expedientes de trámite de Vías y Obras y Beneficencia.

Que informe el señor Interventor a la parte económica del concurso que ha de celebrarse para la adquisición de un solar para Pabellón de Maternidad.

Proceder a la recepción de las obras del Dispensario Antituberculoso y de la verja y zócalo del patio de la Casa d'Educació i A. Social.

Confirmar el correctivo impuesto por el Director del Hospital a un sirviente.

Nóbrar sirvientes del Hospital con el haber anual de 1.900 pesetas a don Agustín Berga, don Teodoro Víctor y don Jaime Tomás.

Conceder un plazo hasta el 10 del corriente para que los Ayuntamientos deudores por aportación forzosa puedan ingresar en la Caja provincial sus atrasos.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del Farmacéutico del Hospital don Juan Sureda.

Remitir al Presidente de la Asociación de la Prensa de San Sebastián dos muñecas con traje regional para la Exposición que celebrará dicha Asociación.

Destinar un objeto de arte como premio de la Diputación en los Juegos florales que organiza el Ateneo de Ibiza.

Prorrogar para el próximo curso académico los beneficios de las Becas que disfrutaban los señores Rosselló Porcel, Amengual Ferragut, Frau Frau, Mateu Alba, Caballero Terrasa, Gil Rigo, García Lucas y las señoritas Fernández Bosch y Durán Guardiola, y anunciar un concurso para proveer una beca para cursar el Bachillerato, otra para la Escuela de Comercio y dos para el Magisterio.

El señor Juliá expuso que ante la reconocida benevolencia que ha regido en lo que se refiere a la admisión de acogidos en la Casa d'Educació i A. Social se imponía una escrupulosa revisión toda vez que en dicho Establecimiento hay individuos que pueden subvenir a sus necesidades.

El señor Darder se mostró conforme con esta revisión interesando además la formación de una detallada estadística de asilados, debiéndose también preocupar la Corporación de los asilados anormales que debían ser objeto de tratamiento especial e incluso facilitarles el Profesorado adecuado para estas enfermedades.

El señor Juliá contestó que todo se trataría en esta revisión acordándose que la Ponencia de Beneficencia sea la que realice.

El señor Darder interesó que toda vez que el Dispensario Antituberculoso se halla terminado consideraba conveniente dirigirse a la Dirección General de Sanidad a fin de que autorice el libramiento de las subvenciones que el Estado concede conforme lo legislado.

Acordándose así.

También manifestó el señor Darder que cumplido el acuerdo de trasladar los enfermos ancianos y crónicos a la Casa d'Educació consideraba necesario dotar a dichos enfermos de camas adecuadas. I que, teniendo noticia de la existencia de algunos casos de tuberculosis entre la población asilada de dicho establecimiento consideraba oportuno se adoptasen las medidas de aislamiento y tratamiento.

El señor Juliá contestó que se informaría y procuraría atender las indicaciones del señor Darder.

Cumplimentó el señor Juliá en su despacho el nuevo Jefe de la Comandancia de la Guardia civil don Jaime Obrador ofreciéndose en su cargo, agradeciéndolo el Presidente de la Diputación quien también se ofreció.

Del Presidente del Club España, ha recibido don Francisco Juliá la cantidad de cincuenta y una pesetas recaudadas en la verbena celebrada por di-

cho club a beneficio de la Beneficencia provincial.

El Presidente de la Diputación agradeció el donativo destinándolo a la adquisición de Radium-elemento.

TAURINAS

La novillada de la Prensa

Han sido descajonados los seis novillos-toros que el domingo deben lidiar en nuestra plaza los diestros Juanito Jiménez, Quinito Caldentey y Jaime Pericás. Al acto del descajonamiento asistieron representantes de la empresa, periodistas y numeroso público. La presentación del ganado produjo impresión excelente. La ganadería de Samuel Hermanos ha enviado un corral gordo, fino, bien puesto de pitones y limpio de todo defecto.

Los números, nombres y pelos de los toros son los siguientes:

- 80, "Lucerito", negro.
- 46, "Frailito", cárdeno bragado.
- 133, "Flor de té", cárdeno.
- 11, "Gaitero", negro.
- 188, "Cigarro", negro bragado.
- 49, "Habanero", negro.

Los toros podrán ser visitados todos los días, en los corrales de nuestra plaza de toros, a las horas de costumbre.

Según telegrama publicado en la Prensa local, Juanito Jiménez toreó el domingo en Madrid — alternando con Perete y Cepeda y lidiando ganado de Gabriel González y obtuvo un éxito resonante, cortando orejas y rabos.

Nuestro público ya conoce las excelentes condiciones de lidiador que reúne el admirable diestro sevillano, pues su revelación puede decirse que se efectuó en las novilladas que toreó en la Plaza Vieja.

Este nuevo éxito del excelso artista sevillano ha intensificado, si cabe, el interés existente para verlo actuar.

Pericás y Quinito no tendrán un compeidor fácil de anular.

El despacho de entradas y localidades se ha visto animadísimo. En los pueblos, también, es extraordinaria la animación existente para presenciar esta corrida. Oportunamente se facilitará nota a la Prensa de los trenes extraordinarios.

Para esta función, a pesar de su carácter extraordinario, rigen precios verdaderamente limitados: cinco pesetas entrada sombra y tres las de sol.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, 13 SEPTIEMBRE

Santos Amado y Eulogio, obispo y Ligorio, mártir.

CUARENTA HORAS

Empiezan en el Oratorio de la Misericordia en honor de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia parroquial de San Miguel fiesta conmemorativa del segundo aniversario de la Coronación de Nuestra Señora de la Salud.

Por la tarde, a las seis y tres cuarto Rosario, meditación y Salve solemne.

JUEVES, DIA 14

La Exaltación de la Santa Cruz y san Cornelio, mr.

CUARENTA HORAS

Continúan en el Oratorio de la Misericordia, a los Dolores gloriosos de la Virgen.

OTRAS FUNCIONES

En la parroquia de Santa Cruz fiesta solemne en honor de la Exaltación de la Santa Cruz.

Exposición del Lignum Crucis.

A las diez, Tercia y Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Gaspar Mugar, Misionero de los Sagrados

Corazones, y reserva de la sagrada reliquia.

Por la tarde, a las cinco exposición del Lignum Crucis y actos de coro, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Trisagio solemne, procesión y adoración de la sagrada reliquia.

En la Merced, a las siete y media, Misa de comunión general para los Jueves Eucarísticos.

En esta misma Iglesia empezará el solemne Novenario con que honran a su Excelsa Madre y Fundadora la Virgen de la Merced la Comunidad de Padres Mercedarios y su Cofradía.

Se practicará por la mañana en la misa de seis y media y por la noche a las siete, Trisagio Mariano y solemne Novena con sermón por el Padre Fray Tomás Carbonell, Provincial de los Mercedarios.

VISITA

A Nuestra Señora de Belén en la iglesia del Santo Hospital.

Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a "CORREO DE MALLORCA" para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, llénese el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D. que vive en
 calle de
 desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA, con la cuota anual de cinco pesetas.
 día de
 de 1933.
 (Firma)

CASA DE LA VILLA

FUNCION A BENEFICIO DE UNA BECA

Visitó al Alcalde una comisión de la Federación Escolar Balear, adscrita a la F. U. E., integrada por los jóvenes estudiantes don Vicente Rosselló, Pedro Mir, Pedro Quetglas y Miguel Buades.

Suplicaron al Alcalde su apoyo para la función que debe celebrarse en nuestro Teatro Principal a beneficio de una beca escolar.

El señor Tomás Rentería agradeció a los escolares su visita y les ofreció su apoyo particular y oficialmente.

EL PRESIDENTE DE LA COMISION DE ENSANCHE

Ha regresado el Teniente de Alcalde, don Francisco de Sales Aguiló y Forteza, habiéndose posesionado de la Tenencia de Alcaldía y reintegrándose igualmente a la Presidencia de la Comisión de Ensanche.

Colegio de Agentes de Seguros de Baleares

El día 11 de los corrientes a las 5 de la tarde en el local de la Cámara Oficial de Comercio se reunieron los Agentes que integran dicho Colegio en Junta general Extraordinaria con objeto de proceder a la elección de Vocal de la Junta Consultiva de Seguros obteniendo mayoría absoluta don Luis

González Monje de Medina; acordóse también separarse de la Asociación Nacional de Barcelona e ingresar en la Federación Española de Colegios de Agentes de Seguros.

Además se nombró una ponencia formada por los señores Rosales, Ripoll y Crespo para estudiar la reforma del Reglamento y un llamamiento a todos los agentes que aún no han ingresado en el Colegio para que formen parte del mismo.

Lonja de Contratación

12 de Septiembre 1933

Aceites:

Lérida extra, 195 pesetas.

Borjas, id., 187 id.

Tortosa id id., 173 id.

Tortosa superior, 168 id.

Almendrón:

Propietario, 135 pesetas quintal.

Arroces:

Basé cero saco 80 kgs. 35'40 (Bordo Valencia).

Algarrobas:

7 pesetas el quintal.

Azúcares:

Blanquillas 160 pesetas los 100 kg

Cereales:

Avena gris, 28'50 pesetas.

(Bordo Huelva).

Avena Cartagena, 29'50.

Trigo mallorquín 47'50.

Cebada Cartagena, 29'00.

Cebada Ibiza, 28'00.

(Bordo Ibiza).

Candeal, 48'50.

Trigo madrileño, 44'00.

Vevas, 31'00.

Alpiste, 50'00.

Maíz, 38'50.

(Bordo Málaga).

Habas viejas, 40'00.

Habas nuevas, 36'50.

(Vagón Palma).

Guisantes, 75'00.

(Bordo Alicante).

Salvados:

Candeal Blanco, 27'00.

Hojas, 27'00.

Harinilla, 25'00.

Moyuelos Albacete, 28'00.

(Bordo Palma).

Harinas:

Trigo mallorquín, 55'00

Bajas, 50'00.

Blanca, 67'00.

Extra Blanca, 71'00.

Pañecillos, 76'00

Gran fuerza, 87 id.

(Bordo Palma).

Miel:

Pura de Romero Blanca, 1'30 kg.

Romero segunda amarilla, 1'15.

Patatas:

Encarnada primera, 20 pesetas 100 kilos.

(Bordo Alicante).

Vinos:

Procedencia Felanitx 30 el Hl.

La Lonja de Contratación Provincial de Palma está abierta al público (entrada libre) todos los días laborables de once a una en donde pueden enterarse por medio de su pizarra de las diarias cotizaciones — Calle Teatro Balear, 85.

Seminario Conciliar

ANUNCIO DE EXAMENES

Los exámenes de Ingreso y prueba de curso se efectuarán el próximo martes, día 19 del corriente mes, a las nueve de la mañana.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador manifestó a los informadores que había ordenado el embargo de varios individuos indeseables, entre ellos una mujer y un cubano que putulaban por esta ciudad.

Añadió el señor Giges que un individuo a quien pagó el viaje para que marchara de Palma ha vuelto de nuevo con la agravante de no haber pagado el pasaje.

Ha sido detenido y se procederá con él conforme determinan las Leyes.

También dijo el señor Gobernador que ha cursado instrucciones a las autoridades de Ibiza y Formentera para que eviten que un grupo de individuos extranjeros quieran monopolizar el trabajo de la sal en aquellos estancos en perjuicio de los otros. A tal

efecto el Alcalde de aquella ciudad ha publicado un bando.

El Jefe de línea de Ibiza enviará algunos números de la guardia civil a reforzar el puesto de Formentor para que se cuente allí con la fuerza necesaria por si fuera preciso tener que garantizar la libertad del trabajo.

NOTAS DE SOCIEDAD

NATALICIO
 Con el nacimiento de una hermosa niña, hija primogénita, ha visto aumentado su hogar el empleado del Mateo Ferrer Pascual.

Que sea enhorabuena.

DE VIAJE
 Anoche embarcaron para Barcelona en la motonave "Ciudad de Palma" don José Codina, don Juan Olorís, don José Roses, don Juan Morell, don Jaime Coll, don Tomás Bonina, don Jacinto Perera, don Gregorio López, don Pedro Moragas, don Bartolomé Oliver y don Jaime Piña.

Procedentes de la Ciudad Condal y en la motonave "Ciudad de Barcelona" han llegado esta mañana don Juan Rius, don Pedro A. Abella, don Antonio Vidal, don Antonio Calvo y señora, don José Sardo y don Bartolomé Frontera.

También han llegado, de Barcelona, el Inspector de la Trasmediterránea don Mateo Simó y don Angel de la Torre.

Después de asistir a la sesión inaugural de la Asamblea de médicos de Cataluña y Baleares han llegado esta mañana los doctores don Miguel Sureda y Blanes y don Juan Ignacio Valentí y Marroig.

Llegó ayer, procedente de Valencia el concejal de este Ayuntamiento y teatratario del Instituto don Luis Febal y Campo.

Para Tarragona salieron ayer don Pedro Siquier, don Antonio Ferrer, don Alberto Blanes, don Antonio Marqués y don José María Ricomá.

FUNERAL Y ENTIERRO

Como dijimos, ayer se celebraron, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, solemnes funerales en sufragio del M. I. señor don Mateo Alzamora y Tauler, Canónigo Maestrescuela.

Celebró la Misa el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, asistido del M. I. señor don Miguel Alcover, Canónigo y de los Rdo. señores don Emilio Sagristá y don Andrés Canimari, Beneficiados.

Entre los concurrentes figuraban comisiones de Alcudia, Pollensa y Felanitx.

Terminada la Misa, la numerosa concurrencia desfiló ante la familia del finado y allegados presididos por el Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo Obispo, Dr. Miralles.

Poco después se efectuó la conducción; figuraban en el entierro los alumnos de la Escuela de Nazareth, asilados del Temple, seminaristas y Clero Catedral, actuando de Presto el Canónigo Penitenciario, M. I. señor don Gabriel Muntaner. En la Portella se cantó el último responso, y se condujo el cadáver a la estación del ferrocarril donde fué colocado en un tren especial que poco después salió para Felanitx.

A las 3'30 de la tarde llegó el fúnebre convoy a Felanitx, en cuya estación esperaba el clero parroquial con Cruz alzada, los ermitaños de San Salvador y un gran gentío.

Desde la Estación, el féretro fué llevado en brazos al templo parroquial donde se cantó un responso, terminando el cual fué colocado el cadáver en el coche mortuario, que lo trasladó al Santuario de San Salvador, donde se cubrió cristiana sepultura en la cripta del monumento al Sagrado Corazón.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Compro

Alhajas de oro y plata
 Dentaduras usadas
 Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO
 Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy).

Imprenta y Librería de GUASP

CASA FUNDADA EN 1879

MOREY, 6 y 8 — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas

Alegrías y dibujos expofesos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo)

Lo más perfecto en gusto modernista

Impresión de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.,

NOTAS SUELTAS

ALEMANIA
MUERTE DEL DR. MUCHOW
EN UN ACCIDENTE

Berlín. — Comunican de Brugen que, a consecuencia de un accidente ha fallecido el señor Muchow director de la Oficina de Organización del trabajo alemán. Mientras estaba efectuando por Alemania un viaje con el exministro italiano Bottai y con el Doctor Ley, jefe del frente obrero alemán.

Según parece, cuando se hallaba en un "restaurant" con varios amigos, al terminar la comida una de ellos que estaba sentado frente a Muchow, se levantó para marcharse, y al ir a ponerse el cinturón donde tenía el revólver, cayóse éste de la mesa, disparándose y alcanzando una bala a Muchow.

El causante involuntario del accidente con el mismo revólver, al ver caer herido a Muchow, se disparó dos tiros, muriendo en el acto.

Muchow falleció en la madrugada. FRANCIA

EL MINISTRO DEL AIRE
SALE PARA MOSCÚ

París. — El avión ministerial, a bordo del cual se dirige a Moscú el ministro del Aire M. Cot, ha salido de este aeródromo a las 15'30.

Lo pilotan Doret y Borello y en él van el ministro M. Cot, el general Bares y varias personalidades del Ministerio del Aire.

El capitán Verehil Scheros de la primera guarnición aérea que tiene Francia en Nueva Caledonia, irá también a Rusia, pero por separado y a título privado. Hará el viaje en el pequeño trimotor "Biarritz".

ULTIMOS TELEGRAMAS

OPOSICIONES

Plazas de Ayudantes industriales. Se convoca a oposiciones para proveer veinte plazas de Ayudantes industriales del Ministerio de Industria.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

SERVICIO DIARIO DE EXCURSIONES
A LOS MAS BELLOS PARAJES
DE LA ISLA
PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTOMOVIL

AL SANTUARI DE LLUOH
En primera clase (ida y vuelta) pesetas, 11'15.
En segunda clase (ida y vuelta) 8'85.
A LAS OUEVAS DE MANAOOR
Los días de concierto, Lunes y Miércoles el billete de segunda clase, cuesta solamente 7'60.
En primera clase (id. id.) 10'05.
En segunda clase (id. id.) 8'30.
A LAS OUEVAS DE ARTA
(Todos los días menos los sábados).
En primera (id. id.) 14'65.
En segunda (id. id.) 12'85.
(Los sábados).
En primera (id. id.) 10'20.
En segunda (id. id.) 8'45.
A CALA RATJADA
En primera (id. id.) 17'65.
En segunda (id. id.) 14'90.
A ALUDIA, POR LA PUEBLA
En segunda (billete sencillo) 4'95.
En segunda (billete sencillo) 4'95.
A POLLENSA, POR INCA
En primera (ida y vuelta) 8'75.
En segunda (id. id.) 6'15.
A SAN SALVADOR (PELANITX)
En primera (id. id.) 10'20.

Neveras

(ARMARIOS FRIGORIFICOS
de todas clases y precios
Establecimientos de Andrés)

ESTABLECIMIENTOS
ANDRES BUADES
Ceasos 15-17 y Cort 23-24

La mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas,
grabados y un plano
por el
Comendador DELLA ROUTA
Precio: 4 pesetas.
De venta: Librería "La Esperanza"

EL DECENARIO DEL GALPE DE ESTADO

Con motivo de celebrarse el primer decenario del Golpe de Estado de Primo de Rivera, mañana se celebrarán varias misas en sufragio del alma de dicho general, en la capilla del cementerio de San Isidro.

CONVOCATORIA DE INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES

El "Diario Oficial de Guerra" publicó ayer una orden circular anunciando la convocatoria para ingreso en las Academias militares.

Los exámenes tendrán lugar en Madrid a partir del día 20 de Junio de 1934, los cuales se efectuarán en una sola convocatoria, sin que tengan validez de un año para otro los ejercicios en que los aspirantes hayan obtenido suficiente calificación para pasar al siguiente.

CALVO SOTELO PIDE LA AMNISTIA EN NOMBRE DE SUS ELECTORES

"A B C" publicó ayer una información de su corresponsal en París, en la que dice que en una entrevista celebrada con el señor Calvo Sotelo, que se halla en el balneario de Contrevelle, curándose de un ataque de reumatismo, le habló de la legítima alegría que le ha producido su elección, por inesperada, espontánea e inmerecida.

Después de expresarle su gratitud entrañable a cuantos intervinieron en su candidatura, el señor Calvo Sotelo dijo que su triunfo significa una reparación moral que el país, representado por una profesión liberal y libre, rinde a un perseguido, cuyo delito consistió en servir entusiasta, celosa y honradamente al bien público. En Junio de 1931 recibí otro testimonio de confianza política, al ser elegido diputado. Entonces, fué el sufragio universal; ahora, un sufragio de especial calidad. El domingo, los abogados, o sea, los hombres de Derecho, han juzgado a los responsabilistas al proclamar su creencia en nuestra rectitud y en nuestra honra de bien.

El señor Calvo Sotelo expresó luego su confianza en que la amnistía será pronto un hecho por que Lerroux, de cuyo talento político no duda, la concederá.

Por eso, termino diciendo, yo, investido de una doble prerrogativa política por un doble sufragio, pido la amnistía, sin humillarme ni claudicar, en nombre de los ciudadanos que me votaron.

El señor Calvo Sotelo regresará definitivamente a París el sábado próximo.

14 buques de guerra norteamericanos que se encuentran en aguas de Cuba. LOS MARINOS NORTEAMERICANOS NO DESMARCARAN

ACTIVIDAD COMUNISTA

Habana. — Se nota gran actividad por parte de los comunistas.

OFICIALES Y SOLDADOS. — LA MARINA EN FAVOR DE LOS OFICIALES

Habana. — Las relaciones entre oficiales y soldados son en extremo tirantes, temiéndose entablen lucha entre los soldados del mercado del Hotel donde se hallan refugiados los oficiales, impidiéndoles también el abastecimiento.

La marina parece, en conjunto, ser favorable a dichos oficiales. El nuevo Gobierno no podrá quizá contar enteramente con ella.

Se anuncia que de todos los aviones que se encuentran en los aeródromos privados y nacionales, han sido quitados todos los magnetos y hélices para impedir un eventual bombardeo del Hotel.

El Congreso católico de Viena

MAGNA PROCESION

Viena. — Se ha celebrado una gran procesión en honor de San Marcos de Avigno, vencedor espiritual de los turcos en 1683.

Asistieron numerosos ministros austriacos y muchos fieles.

Desde Barcelona

Aguadé considera que la solución de la crisis es beneficiosa para Cataluña

Creación de nuevos centros radicales

DETENCION DE UN ANARQUISTA

Ha sido detenido y conducido a la Jefatura Superior de Policía, un obrero de la fábrica de automóviles La Hispano Suiza, al que se cree puede estar complicado en la colocación de una bomba en el despacho del encargado de dicha fábrica.

GRAVE ACCIDENTE

En el puente de Cabrianas del término municipal de Bages, un ciclista atropelló a un hombre de 53 años de edad, el cual cayó con violencia al suelo resultando con la fractura de la base del cráneo.

Fué recogido y trasladado seguidamente por los camilleros de la Cruz Roja de ésta, al dispensario municipal, falleciendo al poco rato.

DE LOS SUCEOS DE BALAGUER

Ayer se efectuó el entierro de una de las víctimas de la colisión que se registró entre tradicionalistas y comunistas en Balaguer.

Los comunistas apedrearon ayer tar de varios escaparates que permanecían abiertos no atendiendo los dueños de aquellos establecimientos las órdenes de cierre.

También fueron rociadas con gasolina las sillas de la iglesia de San Pedro y las obras del templo en construcción de Santa Teresita.

La oportuna intervención de algunas personas, evitó les prendieran fuego.

DETENCION DE UN BOXEADOR

Por la policía ha sido detenido el

boxeador cubano Francisco Padrón Fernández, el cual estaba reclamado por lesiones por el Juzgado número 6 habiendo sido puesto a disposición del mismo.

EL ALCALDE Y EL NUEVO GOBIERNO

El Alcalde Sr. Aguadé ha manifestado a los periodistas que la solución de la crisis le había producido franco optimismo por lo que a Cataluña se refiere.

Aguadé dijo que consideraba que por la orientación que ha fijado concretamente el señor Lerroux a la política del Ministerio que preside, continuará siendo visto con mucho gusto por los políticos de Cataluña, y esto es lo que se reflejaba, según ha añadido el mismo señor Aguadé, en los comentarios que esta mañana se hicieron en la Generalidad al conocerse la constitución del nuevo Ministerio.

NUEVOS CIRCULOS RADICALES

En distintos distritos de Barcelona se van constituyendo varios círculos radicales.

PIDIENDO EL CASTILLO DE MONTJUICH

Los elementos obreros catalanistas, han firmado una instancia pidiendo que el castillo de Montjuich sea convertido en Museo contra la Guerra.

ANUNCIO DE HUELGA

Para el próximo día 15, ha sido anunciada la huelga del ramo de construcción del Sindicato de Girona.

Palou Garí

Barcelona, 12 Sptbre. 1933.

Del Extranjero

Los marinos norteamericanos no desembarcarán en Cuba

El Ministro del Aire francés sale para Moscú

La situación en Cuba

ROOSEVELT Y LOS INTERESES DE LOS ESTADOS UNIDOS

Norfolk (Virginia). — No obstante las declaraciones oficiales para honrar toda clase de suspicacias que pudieran suscitarse con respecto a la situación cubana y el contenido de la nota entregada por el Gobierno argentino al embajador de los Estados Unidos en Buenos Aires, el Presidente

Roosevelt, no deja de vigilar los intereses de los EE. UU. en Cuba.

UNA MANIFESTACION ANTI-NORTEAMERICANA. — DISCURSO DE GRAU

Habana. — Se ha celebrado una manifestación monstruo por las calles de esta ciudad.

El nuevo presidente Dr. Grau San Martín pronunció una alocución manifestando que el Gobierno respetará los intereses internacionales.

Pidió la inmediata retirada de los

periodistas a que se dirigieran al despacho de la Presidencia.

Los periodistas se dirigirán al señor Besteiro para que garantice la libertad personal, o, de lo contrario, no harán información en los pasillos, máxime teniendo en cuenta que los diputados están protegidos por la inmunidad parlamentaria, que les puede servir para impedir impunemente.

De no recibir contestación satisfactoria al insulto de que ha sido víctima hoy su compañero se solidarizarán con él.

El incidente revela la posición en que se han colocado los socialistas.

El caso March

Madrid, 13 (1'30)
LOS DIPUTADOS DE LA "ESQUERRA" EXPLICAN EL POR QUÉ VOTARON A FAVOR DE MARCH EN LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Los diputados señores Layret y Lopezerna, que en representación de la "Esquerra" forman parte de la Comisión de Responsabilidades y que en la última reunión celebrada votaron a favor de la libertad del señor March, han dicho que el votar en esa forma no implica el creer o no creer en la responsabilidad de dicha señor, es más nosotros no creemos que no le alcance responsabilidad.

Pero a lo que no hay derecho, es a que después de las graves acusaciones formuladas contra March en reuniones secretas y públicas venga ahora el acta de acusación, formulada por la subcomisión, concretándose únicamente a los delitos de traición y de soborno.

Dice el señor Layret que el delito de soborno, que cae dentro de la Comisión, resulta que el Código penal lo castiga con una pena insignificante, corriendo el peligro por la Comisión que, de continuar la presión, resulte a la postre que el señor March haya cumplido una condena superior a la que pudiera corresponderle, aparte el peligro de una disolución de Cortes, y, por lo tanto, de prolongar el encarcelamiento del señor March hasta la reunión de otras Cortes.

DE PROVINCIAS

TARRAGONA

Comunidad religiosa disuelta

Tarragona. — Ha quedado disuelta la Comunidad de Padres Cartujos, que desde hace 30 años residía en la fábrica de Chartreuse, propiedad de la Unión Agrícola S. A.

Los cartujos han regresado unos a Francia y otros han marchado a la Cartuja de Pavía (Italia), donde han sido solicitados.

Durante la permanencia en Tarragona, practicaron caridad constantemente. La marcha ha causado gran sentimiento. La fábrica continuará abierta.

SEVILLA

Fábrica tiroteada. — Traslado de varios presos anarquistas

Sevilla. — Anoche a las nueve, en el inmediato pueblo de Alcalá de Guadaíra, un grupo de individuos hizo 3 disparos desde una ventana de una casa de la calle de Regina, contra el personal del escritorio de la fábrica donde se hallaban los empleados, despachando las correspondencias. Un proyectil alcanzó al empleado Manuel Trigo en la región torácica al nivel de la novena costilla, causándole una herida leve. Los agresores desaparecieron, haciendo antes otros tres disparos más contra la nave en que trabajan las mujeres.

Procedentes del penal de Santa María, llegaron ayer los conocidos anarquistas Ascaso y Durruti ingresando en la cárcel de esta ciudad.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 13 (1'00)

SANCHEZ GUERRA, LESIONADO

Esta pasada madrugada cuando el ex presidente del Consejo Sánchez Guerra, intentaba bajar de la cama, se cayó lesionándose en forma muy alarmante.

De las Islas

DE LAS ISLAS MALLORCA

DE SAN LORENZO Fiesta de la "Mare de Deu Trobada"

El jueves, día 7, al despedirse de los últimos rayos de sol y cuando los habitantes de este cristiano pueblo con el rezo del "Angelus" se disponían a dejar sus trabajos, un alegre repique de campanas, anunciaba a todos el comienzo de una de las más simpáticas fiestas; la de la "Mare de Deu Trobada".

Al espectáculo que ofrecía el Templo era imponente. Bellísimamente decorado su interior y profusamente iluminado, aparecía en verdad digna morada del Todopoderoso. Pero más imponente si cabe era el aspecto exterior: a media fachada hermoso cuadro de la Virgen Trobada adornada hermosamente, y en lo más alto de ella, majestuoso e imponente aparecía el sagrado signo de nuestra Redención, artísticamente iluminado.

Y después de honrar tan dignamente a su Madre Santísima justo era un rato de diversión santa e inocente. Empezaba disparándose cahetas y sigue con un típico y hermoso baile del país, continuando el disparo de castillos de fuegos artificiales. La banda de la localidad amenizó la fiesta con bonitas piezas musicales.

Y así terminó la fiesta de la Mare de Deu Trobada. Bien por el pueblo de San Lorenzo; bien por sus excelentes directores. Que continúe y crezca esa bellísima devoción a la Mare de Deu Trobada. Seguid celebrando esta fiesta que es el complemento de la de San Lorenzo.

Entre resplandores matutinos, en el Cardazar de San Vives, apareció un día esa Virgen Trobada al pastorcito Lorenzo. Desde aquel entonces empezó a ser amada esa imagen por vuestros padres, y en ese Cardazar se le edificó una capilla y a su alrededor y con el nombre del venturoso pastorcito fué formándose ese pueblo que habitáis. Amad esa tradición que os dejaron

la Santísima Virgen, quiere antes honrar a su Hijo Santísimo. Así no es de extrañar la solemnisima Comunión que tuvo lugar a las 8 y de la que participaron la mayor parte de feligreses de toda edad condición y sexo.

A las 9 y media empieza Tercia a voces y seguidamente la solemne misa mayor, en que dejaron oír sus voces bien timbradas y melodiosas un grupo de jóvenes de Manacor, cantando la misa de Aullí. Pronunció sabio y adecuado discurso el Rdo. P. Francisco Fornés, T. O. R.

Por la tarde, a las 3, carreras de bicicletas que fueron animadísimas acudiendo mucha gente de los pueblos vecinos.

Al anochejar, otro alegre repique de campanas invita a los fieles a la función vespertina. Llena en un momento la iglesia empieza el solemne Te Deum de Tortell que cantan jóvenes escogidos ayudados por el clero. Después el pueblo prorrumpe cantando lleno de entusiasmo los "goigs de la Mare de Deu Trobada", mientras dura la interminable adoración de la Sagrada Imagen.

Entre resplandores matutinos, en el Cardazar de San Vives, apareció un día esa Virgen Trobada al pastorcito Lorenzo. Desde aquel entonces empezó a ser amada esa imagen por vuestros padres, y en ese Cardazar se le edificó una capilla y a su alrededor y con el nombre del venturoso pastorcito fué formándose ese pueblo que habitáis. Amad esa tradición que os dejaron

Entre resplandores matutinos, en el Cardazar de San Vives, apareció un día esa Virgen Trobada al pastorcito Lorenzo. Desde aquel entonces empezó a ser amada esa imagen por vuestros padres, y en ese Cardazar se le edificó una capilla y a su alrededor y con el nombre del venturoso pastorcito fué formándose ese pueblo que habitáis. Amad esa tradición que os dejaron

Entre resplandores matutinos, en el Cardazar de San Vives, apareció un día esa Virgen Trobada al pastorcito Lorenzo. Desde aquel entonces empezó a ser amada esa imagen por vuestros padres, y en ese Cardazar se le edificó una capilla y a su alrededor y con el nombre del venturoso pastorcito fué formándose ese pueblo que habitáis. Amad esa tradición que os dejaron

vuestros padres, con lo cual seréis dignos de los innumerables beneficios que depara la Virgen a sus devotos. —P.

Comentarios sobre la política alemana

Recelos del "Manchester Guardian". Londres. — El "Manchester Guardian", ocupándose de la situación actual, en lo que se refiere a Alemania, dice:

Mientras que era posible creer en la buena voluntad del señor Brüning, la Alemania de Hitler no puede inspirar más que desconfianza.

Se reconoce hoy por todas partes que los franceses tienen fundamento al exigir el establecimiento de un sistema eficaz de sólido control y vigilancia.

A cada momento va aumentando la impresión de que desde el establecimiento del régimen hitleriano, al menos la parte más ilustrada de la opinión británica, experimenta calurosos sentimientos de camaradería hacia Francia.

Francia cuya civilización está estrechamente unida a la Inglaterra, es una de las últimas plazas fuertes de la libertad individual y una de las últimas grandes democracias del mundo.

El puerto de Trieste

Pacere que será declarado zona franca

Roma. — En los medios políticos se cree que el problema de la constitución de una zona franca austríaca en el puerto de Trieste está más próximo a su solución de lo que se cree.

La idea fué discutida, no solamente durante la última Conferencia de Londres, sino durante la entrevista de Riccione, entre el canceller Dollfuss y Mussolini.

Este expresó en Riccione el deseo de dar las órdenes oportunas para la realización rápida del proyecto.

Como es sabido la zona franca de Trieste permitirá a Austria tener en aguas italianas buques con el pabellón nacional, y en consecuencia, una gran parte del comercio austríaco quedará canalizado por el mar Adriático.

Por la parte italiana se cuenta que el establecimiento de esta zona franca reanimaría la actividad marítima de Trieste, que una de las primeras plazas entre los puertos que han sufrido las consecuencias de la guerra mundial.

Efectivamente, con el cambio de fronteras únicamente queda la región de Venecia, detrás del puerto de Trieste, y se ha hecho sentir hondamente la competencia de los puertos extranjeros, especialmente de los de la Europa Norte.

De esta manera, los países que constituían antes el reino de Austria-Hungría, cuyo centro de atracción era antes el Adriático, inmediatamente después de la guerra se vieron absorbidos por los grandes puertos nortños, especialmente Hamburgo y los demás puertos alemanes.

Sin embargo, y por medio de medidas adecuadas, Italia consiguió ya hace tiempo reanimar el puerto de Istria.

El día que Checoslovaquia, Hungría y Austria se entiendan con Italia para la utilización en gran escala del sistema de zonas francas. Trieste volverá a ser un gran centro de irradiación comercial para toda la Europa Danubiana.

Trieste es, pues, uno de los elementos del problema de la Europa central que Italia está dispuesta a no negligir.

El Ayuntamiento de Barcelona no puede con la sustitución de la enseñanza de los religiosos

Barcelona. — El "Noticiero Universal" publica una información relativa a la sustitución de la enseñanza religiosa.

Al Ayuntamiento de Barcelona, el mantenimiento de su obra escolar le cuesta actualmente 4.245.000 pesetas. Es lógico que si hasta ahora cuida tan sólo de 30.000 alumnos, al encargarse de los 30.000 que acuden a los colegios dirigidos por religiosos, tendrá que gastar otros 4.245.000 pesetas, más una cantidad importantísima que es imposible fijar en detalle para la adquisición de locales apropiados e instalación de los mismos.

La situación del Municipio de Barcelona no es muy próspera que digamos para que ahora sean invertidos otros cuatro millones y pico en el sostenimiento de nuevas escuelas.

De disponer de medios económicos suficientes puede darse por descontado que el Ayuntamiento se habría ya preocupado de dar enseñanza a los 26.000 niños que todavía no pueden actualmente acudir a escuela alguna.

Además, no será cosa fácil sustituir de una manera acertada el cuadro de profesores, pues para dedicarse a la enseñanza con éxito se requiere una previa preparación pedagógica que no tienen muchos de los que poseen el título de doctor, de licenciado o de maestro.

¿Qué harán los padres de familia que deseen que sus hijos se eduquen en ese ambiente exento de laicismo que es la base de la enseñanza, conformarán con mandar a sus hijos a los colegios e Institutos que se mantienen de prisa y corriendo para el cumplimiento a la ley de Congregaciones?

Termina diciendo que el Comité diocesano de la escuela católica y varios grupos de padres de familia parece que están dispuestos a subsanar las tendencias del Estado y del Municipio, haciendo lo que los referidos organismos oficiales no podrán hacer por carecer de medios para ello.

Lo que sí puede afirmarse — dice — es que en los colegios se está haciendo activamente los preparativos por parte de las respectivas comunidades para que sus moradores no abandonen antes de comenzar el curso próximo.

Señerita francesa

con títulos desearía colocación en familia española distinguida, para niños mayores, o señora de Compañía. Escribir al núm. 999 plaza Sta. Eulalia 10.

Los días 14, 15 y 16 del corriente el Dr.

Gabriel Capó y Balle

Médico del Sanatorio Psiquiátrico de San Baudilio (Barcelona) especialista en enfermedades nerviosas visitará por las tardes, de 4 a 6, en Palma. Consultorio del Dr. Pieras, Galera, 11.

Pérdida

de una cadena de reloj con medallón redondo con dos águilas. Se gratificará espléndidamente su devolución. Bataillo 11. Palma.

Importante

por módicos plazos mensuales puede adquirir Vd. un magnífico piano Chaigue o Schumann. — Antigua Casa BANQUÉ; Colón 56

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA

LA SEÑORA

POR

RAFAEL PEREZ PEREZ

Luego, la paz, el silencio, la augusta grandeza del reposo en este sitio agreste, la calma misteriosa y majestuosa de la noche, y entre el haz fantástico de las tinieblas que desde los cipreses se viene hacia acá, te envía unas letras que escribe sin ver y un abrazo muy fuerte, tu primo, Pepe"

CAPITULO VI

Amor a tanto la arroba

En grave apuro puso al Vicario, la señora doña Leonor, al encomendarle un asunto tan delicadísimo como el de casar, ahí era nada!, a su sobrina María Teresa Carbonell, con el orondísimo, pomposo y flamante licenciado en Filosofía y Letras don Antonio de P. Estalrich, dueño y señor del "Mas Negre".

Y no, ciertamente, porque este encargo hubiese caído en los fosos de la desmemoria, no. Antes al contrario, amasóla más de una vez en sus meditaciones y en cierta ocasión de jola trasladar ante el ricacho, con toda la habilidad y delicadeza que requieren los negocios de importancia. No una, sino bastantes veces había pensado plantear la cuestión diplomáticamente, sagazmente, en forma tal que no pudiesen padecer ni el ascendiente de la muchacha, ignorante de todo, ni su dignidad de sacerdote por la cual había de velar siempre; pero era difícil llevarla a feliz término principalmente y más que nada por la pro

blemática posición económica de María Teresa y las desmedidas ambiciones de este tenorio egoísta y calculador que se llamaba don Antonio Estalrich que media a las mujeres por su... como si fuesen plebeyas mercancias y que les exigía además muy buena dote la cual se había de asegurar ante notario. Como se ve, era buen discípulo de los sistemas filosóficos materialistas tan en boga en nuestro siglo, y más que el carácter, el alma, el sentir, el corazón de la mujer, interesábanle los talemientos contantes y sonantes; el amor a tanto la arroba...

Todo esto sabía lo el Vicario y andaba con pies de plomo temiendo ocurrirse. Aunque él estaba dispuesto, decidido, a jugarse el todo por el todo, comprendía que no se podía jugar; aunque ya le pesaba haberse comprometido al ricachón el difícil encargo de la señora, volverse atrás le parecía vergonzoso por cobardía y porque no quería perder la prebenda que ésta le prometiera aquella tarde ca... "con tal que llevase a cabo el casamiento de su sobrina con Estalrich o con otro cualesquiera que tuviese una posición decente".

El pobre Vicario sentía a ratos sus angustias. En vano había metido los dedos a doña Leonor que en la Conejera cierta tarde para conseguir determinar las averiguaciones acerca de la cuestión de intereses.

Decididamente, mosén Bertomeu perdió el apetito y hubo de comprender que se había metido en un lío muy gordo.

Inconveniente de la irreflexión y de la inexperiencia. ¿Cómo plantearle a Antonio Estalrich el problema sin contar con el reclamo del dinero?

Nada delicado en sus sentimientos, materializado y pretencioso, vulgarísimo, no obstante su carrera universitaria y la indole de sus estudios.

Como apéndice de tan envidiables

calidades tenía, además la de ser un pedemado hipócrita.

En una palabra, era grosero y ordinario de espíritu y se parecía a un mueble basto pintado de esmalte, en lo fino y pulido de fuera, pues se com portaba ante las gentes con exagerada sima corrección la cual hacía exclamar a los incautos: — ¡Qué chico tan fino — a los hombres de mundo, más caústicos pero más acertados: — ¡Es un nuevo rico, hinchado de ridiculez.

Porque elegancia de nuevo rico era la suya por la exagerada y por lo pomposa, que daba a su figura el enfático aspecto de envarado maniquí, sin soltura en los movimientos, sin gracia en el andar, sin rasgos personales; esos típicos rasgos del elegante de verdad que solo copia o toma de la moda lo que es aceptable y de buen agrado, desdefiando toda ostentosa superfluidad para sustituir por minucias de genuina invención siempre más graciosas y más gentiles.

Tenía bien cumplidos los treinta años.

Era de regular estatura y de buenas carnes, tirando más a blanco que a moreno aunque participaba de ambas circunstancias las cuales se afaban también en las estiradas guías de su bigote a la borregoña.

Peinábale invariablemente con raya al lado y tanto sus ojos saltones como su nariz de loro ponían en su faz inconfundibles notas y cierta lumbrera en la expresión de audacia y de viveza. Con todo, su aspecto no disgustaba; solía adoptar aires de buen chico, oía a Brisa de las Pampas y a Piel de España, fumaba pitillos de contrabando en boquilla de ámbar y no se distinguía por opiniones políticas de ningún color.

Su padre había sido un Labrador rico, que en sus últimos años empezó a vestir de americana y a hacer viajes a Valencia donde el hijo estudiaba en la Universidad la carrera de médico al decir de él, pero después de diez

años de curso resultó ser la de Filosofía.

El señor Toni ignoraba para qué servía aquella carrera para su hijo más tampoco necesitaba su Antonio preocuparse mucho teniendo bien cubierto el riñón.

El pobre hombre hacia tres años que había muerto dejándole una bien saueada fortuna.

A medio millón de pesetas dijeron que sañan la madre y el hijo, único vástago del matrimonio.

No le dió a Antonio por dilapidar la fortuna como suele acontecer a muchos herederos.

Todo lo contrario: más le gustaba la idea de multiplicarla que disminuirla. Colgó la carreta con gesto despreciativo pensando que pocos beneficios de orden material podía reportarle.

Eso sí, como título decorativo, estaba bien y honor grande era poder ostentar el diploma en lugar visible de la casa como también en las tarjetas y en el papel de cartas.

Cediendo como es natural a las ingénnitas tendencias de su casta, toda ella de honrados y laboriosos labradores dióse a cuidar sus fincas, que eran muchas, productivas y buenas; y aún adquirió el "Mas Negre" en el término de Benirraspeig, aprovechando la coyuntura de que se substaba; con lo cual, el joven propietario — made ra a propósito para fomentar la usura su, padre, dijeron malas lenguas... — se hizo por doce mil duros con una soberbia posesión que bien valdría más de veinte mil.

Su llegada, a Benirraspeig, apenas produjo curiosidad.

Arribó a su casa de campo una tar de juñera guiando su cabriolé del cual tiraba un caballo desgarbadote y tordo.

Limitóse a instalarse en la heredad visitarla concienzudamente y ordenar

a los caseros lo que en estos casos se acostumbra. Ni las tareas de la trilla, ni las faenas de la huerta, ni el espectáculo peregrino de la vida campesina siempre viejo y siempre nuevo, le producía impresión alguna, según se le veía en las páginas de sus ojos. Nada de todo lo que veía le producía novedad.

Púsose al habla con unos albaniles a quienes encargó ciertas reparaciones necesarias antes de que llegase el invierno, claro está que sabiendo antes su coste y quedando todo ajustadillo.

Había que ser previsores, no había más.

Lo que es en esto era intransigente y absoluto.

Devolvió las visitas que le hicieron algunas familias de Benirraspeig entre ellas la del Juez Alcalde, Médico, Secretario, Cura.

Recibió otro día la visita de Ramonito Carbonell que se le hizo a escondites de la señora; temeroso de que la fía le reprendiese tamaña baja, pues como tal la consideraba doña Leonor; cómo, visitar a un ricachuelo de tres el cuarto, metido a gran señor de contrabando, todo un miembro de los Descal de la Pontera! ¡Había que ver! Olvidaba la dueña de los destinos de aquel pueblo que Estalrich, aunque no de grande inteligencia, tampoco era lerdo ni ignorante.

A la postre había estudiado en la Universidad, tenía mundo y bien a las claras se veía que no era un patán de los que ella trataba a menudo.

Nada de esto. Impávido y orondo, Estalrich paseó las calles de Benirraspeig en compañía del Vicario y del Cura, el hijo del médico y el del secretario y con igual impavidez y gran tranquilidad dejó pasar los días en las tancias de su finca independiente y satisfeco pensando algunos ratos en las corbatas de moda que dormían en un arcón de roble carcomido, en los

PAGINA DEPORTIVA

Unos momentos de "boxeo,"

Hablando con Antonio Arbona, delegado de la F. E. B.

Fué en plena calle donde nos encontramos con Arbona. Un aprón de manos. Un rato de charla, y aprovechamos la ocasión para "boxear" unos momentos.

—Pues el boxeo estaba en Mallorca, por falta de un organismo oficial, hecho una lástima. Se celebraban en casi todos los pueblos exhibiciones de "boxeo", en las que se faltaba a los reglamentos por los elementos, dispersos, que a este sport se dedicaban, lo cual hacía que atravesara un estado caótico lamentable.

—En 1930 fundamos el "Boxing Club" unos cuantos amigos, para ver de dar fomento al deporte, y acabar con las "peleas" que en nada favorecían a los que a él se dedicaban, los cuales, se agruparon al amparo de nuestra sociedad, en donde hay hoy "pasta" pugilista, aun en embrión, la mayoría algunos que empiezan a destacar.

—Las primeras veladas las celebramos en el Veioz, pero hubo que desistir de ello, porque no correspondía el público. En las celebradas en "Luna Park", la afición ya se mostró más asidua, culminando ésta cuando le fué presentado Gregorio Vidal.

—No creas que poco trabajo me ha costado el poner a los púgiles dentro de la Federación Española de Boxeo; fué una tarea ingrata, máxime cuando había elementos que, poco escrupulosos, lo que menos les preocupaba era la buena fe del público. Ahora todo esto ya se ha terminado, hay que supereditarse a los reglamentos y ofrecer al público honradez y sinceridad, base técnica para que no se vea defraudado.

—Sí; todos los martes, nos hemos acostumbrado a ofrecer al público, veladas que son bastantes concurridas, en las que pueden cotejarse los valores mallorquineses, que, alternados, a veces con los de fuera, entretienen a la concurrencia y hacen con ello afición, cosa que casi no había existido hasta estos tiempos.

—Septiembre 1933.

Ante los campeonatos del Mundo de fútbol

¿Porqué exportarán?

Es para dar envidia. En Austria sobran buenos jugadores de fútbol. Para ellos es la gran solución el que en otros países no haya miramientos sobre la nacionalidad de los profesionales.

Hay una Federación con pocos clubs de primera categoría, mejor dicho grandes clubs, y por ello la emigración resuelve un conflicto que puede ser grave. La superproducción.

Además los jugadores profesionales tienen una especie de sindicato; ¡lagarto, lagartol!, que se llama "Spieler Union" y este procura el bienestar de los suyos, que consideran el mayor, llevándoles al extranjero.

Estas exportaciones las ven desde un punto patriótico como un singular acierto.

Porque el nivel de cultura del jugador aumenta. Ya dicen que viajan do se aprende.

Porque pueden aprender un idioma que el día de mañana les será de utilidad. Esto está muy bien.

Porque dan una favorable publicidad al fútbol austriaco. Esto será siempre y cuando el jugador sea cosa notable. Lo demás en vez de favorecerles servirá para perjudicarles.

Y por última porque "estos traspasos favorecen el tráfico ferroviario".

Al llegar a esta última afirmación hemos llegado a crear que se trataba de una ironía en la que podía estar envuelta todo ello.

Claro, no. Lo dicen muy en serio. Claro que les faltaba hablar del incremento en la venta de sellos de co-

—No, no basta eso. En Mallorca faltan gimnasios. No está la cosa aún en su punto, pero todo se andará, poco a poco y algún día llegaremos. ¡Vaya si llegaremos!

—Sí, fué una lástima grande. Figúrate que nuestra mayor satisfacción e interés se cifraba en traer a Mallorca, para presentarlo al público palmasano, a Paulino, y fué grande nuestra decepción al saber que, debido al match con el "niño" Carnera, nos quedábamos en ayunas.

La venida de Uzcudun, hubiera sido la mejor propaganda y el acicate más poderoso para que el público se interesara por este deporte. No obstante, espero que ello no será más que un aplazamiento y acabaremos por lograr este propósito que de antiguo abrigamos, para que nuestro público pueda ver la figura cumbre de la "boxeo" española.

—¿Una Federación, dices? ¡que más quisiera yo que ya existiera! ya que su constitución equivaldría a una época brillante del "boxeo" mallorquín. Para constituirlo, deben existir, como mínimo, tres Clubs, constituidos según la pauta de la Federación Española de Boxeo; cincuenta boxeadores amateurs y veinticinco profesionales. Muy satisfecho dejaría yo la Delegación si lograba eso...

—En la actualidad, entre amateurs y profesionales debe haber unos treinta o treintaicinco púgiles. Además hay cuatro árbitros amateurs y dos facultativos para la asistencia de los boxeadores.

—En marzo de 1931, fuí nombrado Delegado de la Federación Española de Boxeo. Lo fuí a instancias de unos amigos del "Boxing" y procuré desempeñar este cargo, guiado siempre de los mejores deseos.

—Sí, son varios los proyectos en cartera, y espero que algún día, no lejano, podrán ser una realidad.

W.

al Continente para alcanzar la victoria.

¿Y Austria? ¿Y Hugo Meisl, sin el cual no se mueve la hoja diminuta del árbol federativo austriaco?

Porque Hiden se compromete a ir con Austria a Escocia pero a más, no.

¿Está seguro de conseguir la formación de un equipo que pueda triunfar en la Copa del Mundo?

No sabemos qué pensar. ¿Bien? ¿Mal?

Digamos con sinceridad todo lo que pensamos. Austria tiene un singular interés en vencer a Escocia. Pero Escocia también desea derrotar a Austria pues no olvida su desastre de 5 a

Casos y cosas

Se dice que...

... Planas, el pequeño ciclista de la U. C. M., cada día va afirmándose como un positivo valor en pista, y como siempre "encuentra" la rueda que debe "traerle" a los primeros lugares, se entrena tras moto para tomar parte en los campeonatos de medio fondo, próximos a celebrarse.

Animo muchacho, que al ciclismo mallorquín le falta un conquistador que sustituya a Bover.

¡A ver si te haces tuya la vacante!

... El público ciclista, el sábado, ante los sucesos de imprevisión de nuestros tomados la nocturna a risa, por lo que la velada resultó muy entretenida y húmeda para todos, a excepción de un corredor para quien hubo unas cáliditas censuras.

... Un árbitro — aún no sabemos su nombre — se dedica al cruce del gazón con el hongo, para que la hierba no le nuble la vista cuanto actúe.

Según nuestro comunicante, el experimento dará un resultado magnífico porque el campo sembrado aparece verde.

... Un club modesto, ha ofrecido a un conocido guardameta local, la cantidad de 300 pesetas para la ficha y 100 pesetas mensuales para jugar en su once. Y el portero no ha picado.

Luego hay quien habla del amateurismo de los modestos.

¡Qué ganas de perder el tiempo unos y de ascender los otros!

... Recuerdan Vds. aquello de la constancia todo lo vence? Acaso sea verdad pero, cambien el sexo y verán como ya no es así. ¿Lo probamos?... Pues ahí va: El "Constancia" todo lo vence.

¿Ven como tenemos razón?... ¿Vd. dice que no?... ¡Qué bromista!

... Y va que de constantes hablamos ¡alguno de los que nos leen tuvo la suerte de presenciar el último partido Mallorca-Constancia, jugado en el terreno inquisente? Si estuvieron en el Cos aquella tarde de grata memoria recordarán el bello espectáculo y las atenciones inmerecidas de que fué objeto el árbitro señor Bonet. ¿Lo recuerdan?

Pues ahora, cuando ya casi el velo del olvido había cubierto el grato recuerdo, nos asegura un enterado que Alfredo Bonet ha recibido una carta del club campeón pidiéndole mil perdones. Suponemos que Alfredo; ¡tiene tan buen corazón!, concederá la clemencia solicitada, aunque no le paguen los daños y perjuicios que consigo le trae aparejados aquel partido, cuyas penalidades creemos que aún sigue disfrutando.

¡Oh, el verdón, qué altruista es!

... Para dar fomento al básquet, el Athlétic realiza buenos trabajos encaminados a su fomentación, y se halla ya en tratos para traernos al equipo del Iluro, de Mataró, o al del Español.

¡Hay que cultivar lo nuevo!

... En el Athlétic no hay nada nuevo, a excepción de varios hijos pródigos, que han vuelto, humildes y escarman-

ados. ¡Sólo Escocia preocupa a los austriacos?

La empresa no es fácil. Aunque con Hiden detrás puede hacerse mucho.

Los británicos no van a Roma. Hugo Meisl puede decir: "contra esos enemigos los mas poderosos ha hecho lo que ningún otro".

Después. ¿qué me importa de los otros? Eso podía pensar y decir, pero sí, le importa.

Italia es su enemigo tradicional. Italia importa jugadores. Nunca considera rebasado el vaso. Y se prepara con todo tesón para la Copa del Mundo.

¿Cómo ha permitido Hugo Meisl extracciones?

Porque, en verdad, no podemos creer que sea pensando en el aumento del tráfico ferroviario.

José María Mateos (Prohibida la reproducción).

tados. a su antiguo hogar del que salieron en mala hora.

¡Val mes lo dolent conegut que lo bo per coixer!

... El Barcelona no quiere en su equipo extranjeros; ese rasgo de patriotismo está siendo muy elogiado, porque el costarricense Morera, su delantero centro, disfruta ya de la nacionalidad española.

¿Tendrá el Barcelona la manía de vestir las monas de seda?

... Otro modesto, local, ha fichado a tres profesionales, por la suma, cada uno, de 100 pesetas cada mes.

Malo, muy malo es ese camino para fomentar el jugar por el dinero, y además, una rasgo demasiado modestísimo...

... En uno de los partidos de water polo, jugados el domingo, el árbitro castigó a un jugador, sacándole del agua. Sacándole y secándole. ¿No es cierto?...

Mucho cuidado con las pulmonías.

... En el ya trágico campo de Son-Canals, sucumbieron el domingo los campeones por tres goals a cero lo bastante elocuentes, por cierto, para que cayeran como una bomba sobre las huestes constantes, que salieron con ese tres sobre cero en el barómetro, más helados que un mantecado.

... D) polvo de la carretera al lienzo plateado de la batalla, pasando por la literatura. ¿Verdad que parece el título de una novela moderna? Pues no es ninguna novela, sino una positiva realidad. Nos explicaremos: Miguel Bover, nuestro campeónísimo quiere dedicarse a cineasta. No ha muchos días un colega de la ciudad condal publicó una información hablando del asunto y al final de la misma, entre otras cosas, decía que "hoy tenemos al famoso campeón consagrado a sus estudios, bajo la dirección de M. Lemoine, de Orpheo Films."

El núcleo deportista espera con la natural expectación su debut y cuantos conocen su perseverancia y espíritu de sacrificio le predican una rápida y brillante carrera.

¿Ven Vds. como no es broma?

Pero no es eso solo. Nos consta que Miguel Bover siente inclinaciones literarias habiendo expuesto más de una vez, desde las columnas de la Prensa sus pensamientos artísticos y habiendo demostrado, sino ser capaz de eclipsar a Luis de Tapia, saber entretener a los lectores.

Y no decimos más porque no queremos que nos llemen indiscretos, pero ¿ven como el título del principio va tomando visos de realidad?

... En fútbol ya se habla de millones como se hablaría de granos de arena. Y si no, sirva de muestra la siguiente noticia, insertada en un periódico uruguayo:

"Un millón de liras, que equivale a 11.000 pesos uruguayos, estaría dispuesta a pagar la Federación Italiana de Football por la concurrencia del Uruguay al segundo campeonato del mundo, que se realizará en Roma el

año próximo. Italia está dispuesta a cualquier clase de sacrificios para no perder el concurso ni el brillo que daría al campeonato la presencia de nuestro team. De ahí ue por vía de tentativa se hable de esa oferta, la que debió producirse estos días y se demoró por razones circunstanciales".

¿Verdad que son muchas liras? A lo mejor, al leer lo que antecede de liras.

... El meta Florenza no ha cedido en la tentación que le hacía el Oviedo para que se cuidara de su portería.

La causa de que no se decidiera el catalán a cambiar de color es debido a un negocio higiénico.

Florenza tiene una barbería para señoras y como hace la permanente, incluso a las calvas de los campos de hierba le va el negocio divinamente, y no le ha parecido oportuno abandonar la tierra del Estatuto.

Lo que parece más oportuno es que el Oviedo no debe de haberle dado muchas oportunidades, porque de haber sido los ovetenses más convincentes, poco le importaría el haber dejado el higiénico negocio, aun que su clientela tuviera que llevar moño y patillas.

... Nuestros corredores ciclistas son la esencia de la deportividad, tanto es así que acuden al velódromo, sin los accesorios necesarios para arreglar las averías que tengan sus máquinas, lo que ocasiona lamentables retrasos y el fastidio en el público que ya empieza a decir que son unas calamidades cafeterines en eso de los recambios.

¿Será cosa que se les paguen los premios con material para corregir tan pedesca deficiencia.

NATACION

LOS ESPAÑOLES TRIUNFAN EN LISBOA

Lisboa. — En la piscina Sport Alagos Dafundo, dieron comienzo las pruebas de natación entre los nadadores portugueses y los del Canoe Club de Madrid y Natación de Barcelona.

Las pruebas, que transcurrieron en medio de gran entusiasmo y con enorme concurrencia de público, terminaron a las dos de la madrugada.

En la prueba de 400 metros libre se clasificó en primer lugar el nadador español Acevedo, del Canoe de Madrid, con 5 minutos, 53 segundos y un quinto.

En tercer lugar el nadador español Navarro, también del Canoe de Madrid.

En la segunda prueba, de 200 metros braza, se clasificó en tercer lugar el nadador español Marius, del Natación de Barcelona.

En la prueba de cien metros de costado se clasificó en primer lugar el español Brull, de Barcelona, en 1 minuto, 22 segundos, y en sexto lugar Navarro, del Canoe de Madrid.

En la prueba de Water Polo los jugadores del Natación de Barcelona ganaron por ocho tantos contra ninguno a los del Club Portugués Benefica.

En esta prueba arbitró el portugués Bustos.

En la segunda prueba de Water Polo venció el Club Portugués Ales Dafundo, por ocho tantos contra uno del Canoe de Madrid.

Arbitró el nadador español Cerina.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Autorizada esta Compañía para la supresión de las guarderías de los pasos a nivel kms. 51.000 y 56.300 de la Red Antigua, término de Petra, carretera de Lluch a Santanyi se anuncia que a partir del 1.º de septiembre del corriente año serán colocados los postes reglamentarios de PASO SIN GUARDA — OJO AL TREN — ATENCION AL TREN, procediéndose el día 1.º de octubre a la supresión de la guardería de dichos pasos, quedando por consiguiente sin cadenas ni guarda cuando pasen los trenes.

Palma, 25 de agosto de 1933
El Director Gerente
R. Baines.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El nuevo Gobierno

Comentarios de la prensa: "El Debate,, dice que la actitud de las derechas será de franca y tenaz oposición

La mayoría de los Ministros tomaron ayer posesión de sus cargos respectivos

"El Sol,, comenta el despacho de algunos ex-ministros bajo el título: "Sin elegancia en la derrota,,

El diputado señor Negrin, socialista, agredió ayer tarde, en el Congreso, a un redactor de "El Debate,,.—Los periodistas, después de protestar de ello, se solidarizan con su compañero

Madrid, 13 (1'30)

LOS COMENTARIOS DE LA PRENSA AL NUEVO GOBIERNO

Todos los periódicos dedican largos comentarios a la solución de la crisis.

"A B C" dice que el flaco de la concentración que va a presidir el señor Lerrooux quedó al descubierto en la primera de las preguntas formuladas al Gobierno dimisionario por el Presidente de la República. No podrá satisfacer al país en sus mayores agotamientos: no podrá deshacer nada de lo que se ha hecho y ha sido causa del quebranto de una situación que en parte se reproduce ahora. Gracias que permita cambiar de procedimientos y conducta y evitar la reincidencia en los desmanes.

"El Liberal", manifiesta que no go bierna la coalición que gobernaba, pero subsiste y esto lo han conseguido los partidos velando por la República y por su propia existencia como organismos de la democracia española.

No nos cojma de satisfacción la solución de la crisis, pero sabemos sacrificar nuestra propia convicción, ante nuestro republicanismo.

"El Socialista", califica de insólita la tramitación de la crisis.

Esta que tiene las características de un número fascista, por prescindir de partidos, importándole únicamente las personas al señor Lerrooux.

Refiere que en la entrevista con el señor Besteiro, el jefe radical prometió que respetaría la obra parlamentaria y que en cuanto a la legislación social sería tojerante, demostrándole el que buscaría personas de las mayores simpatías y coincidencias con el señor Largo Caballero, o sea Guerra del Río.

Añade que esto se acogió en la reunión de la minoría socialista, cuando lo refirió el señor Besteiro, con una resonante carcajada. Señala también que en plena tramitación de la crisis, cuando el señor Azaña acudió al domicilio de don Alejandro Lerrooux, le encontró rodeado de militantes entre ellos el general Queipo de Llano.

Dice también que la clave de la crisis está en March, y en March también parece que va a estar la solución. Por esta razón, anoche no había barruntos de que la crisis se resolviera mediante una concentración de izquirdas. Toda expectación se concentra en el día de hoy; una profunda desconfianza nos invade. Tenemos más de una razón para mostrarnos reciosos.

"El Debate", después de lamentar la tardanza en resolver la crisis dice que no es lo peor que figuren en el Gobierno cinco representantes de los partidos que integraron el Gobierno Azaña, sino que la colaboración que premiosamente se le ha otorgado viene subordinada a las condiciones de mantener una política calamitosa de bicinio. No obstante supone que el señor Lerrooux procurará seguir su política, rectificándola anterior. Entien de que el jefe radical es quien más pierde.

Además, se ha rectificado constantemente. Anunció que no gobernaría sin decreto; que no trataría con grupos sino con hombres; que haría un Gabinete nacional por encima de los partidos y que rectificaría la funesta política del anterior.

La actitud de las derechas, por tanto, será de franca y tenaz oposición.

AYER SE CONSTITUYO EL NUEVO GOBIERNO. — D. ALEJANDRO LERROUX EN EL PALACIO NACIONAL. — A LA SALIDA FACILITO LA LISTA DEL GABINETE

Ayer a las once, después de recibir gran número de visitas salió el señor Lerrooux de su domicilio dirigiéndose al Palacio Nacional.

A las once y cinco llegó al Palacio, pasando seguidamente al despacho del Presidente de la República, a cuya entrada le preguntaron los informados que allí aguardaban:

—¿Hay lista?"

—"Sí; contestó el jefe radical, lista grande".

Salió don Alejandro a las 11'18, manifestando a los reporters:

—He venido a presentar al Presidente de la República la lista del nuevo gobierno. Esta es la siguiente. Y desdoblándola, leyó los nombres de los consejeros y departamentos que regentarán, en la forma que ayer dimos en nuestra edición.

MINISTROS QUE SE ENCUENTRAN FUERA DE LA PENINSULA

El ministro de Hacienda, señor Lara, se encuentra en Canarias y se le ha dado aviso para que regrese a Madrid.

El ministro de Estado, señor Sánchez Albornoz, se encuentra en América, donde desempeña una embajada y por cable se le ha dado cuenta del nombramiento.

Mientras tanto de empeñará la cartera el señor Lerrooux.

TOMA DE POSESION DE LOS NUEVOS MINISTROS

Ayer, a la una y media de la tarde, tomó posesión de su cargo el Ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios. Asistieron numerosos diputados, periodistas, y todo el alto personal del ministerio.

Le dió posesión el ministro saliente señor Casares Quiroga, que dedicó grandes elogios a todo el personal que ha trabajado a sus órdenes.

Elogió al señor Martínez Barrios, y dijo que por su parte había puesto toda su buena voluntad en el desempeño de su cargo, pensando sólo en el servicio de la República.

El señor Martínez Barrios agradeció las palabras de elogio que le había tributado el señor Casares Quiroga, y dijo que por su parte también había de rendir un tributo de admiración al señor Casares que había desempeñado el cargo de ministro de la Gobernación en momentos de suma dificultad.

Yo, por mi parte, espero que contaré con la colaboración de todo el personal de este ministerio, y estoy dispuesto a desarrollar mi labor en colaboración con el Gobierno. Pondré toda mi buena voluntad para servir a la República y de los demás espero la misma buena voluntad.

AZAÑA ENTREGA LOS PODERES A LERROUX. — EL ACTO SE HIZO PRIVADAMENTE

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Lerrooux.

Al mismo tiempo, separadamente llegó el señor Azaña.

En las antecámaras de la Presidencia había numerosos periodistas y fotógrafo, así como un gran número de diputados y amigos de Lerrooux, que habían acudido para presenciar la entrega de poderes.

Todos quedaron defraudados pues la transmisión se hizo privadamente, conferenciando los dos presidentes en el despacho durante más de media hora.

Terminada la conferencia, Azaña abandonó la Presidencia por la puerta trasera de la calle de Alcalá Gañá no, rehuyendo encontrarse con la gran concurrencia que había ante el edificio en el Paseo de la Castellana.

Lerrooux salió a los salones, diciendo; Celebramos el acto de toma de posesión, que ha sido sencillo y cordial, no habiendo discursos. El Presidente dimisionario me ha informado de los asuntos pendientes.

Añadió que agradecía a todos los presentes las muestras de afecto y adhesión.

Anunció que se trasladaba al Ministerio de Estado para posesionarse de él hasta que regrese Sánchez Albornoz de la Argentina.

Antes, dijo el Jefe del Gobierno, firmará el decreto de nombramiento de los ministros.

Se le preguntó si se reunirían los ministros antes del Consejo de Palacio, contestando el señor Lerrooux que cambiarían impresiones en el mismo Palacio antes de reunirse con el Presidente de la República.

Al abandonar la Presidencia, el señor Lerrooux, fué objeto de una ovación.

EN INSTRUCCION PUBLICA. — NO HUBO DISCURSOS

A la una de la tarde tomó posesión del Ministerio de Instrucción Pública el nuevo titular don Domingo Barnés. Le dió posesión su hermano, el ministro saliente don Francisco.

El acto se celebró en la intimidad asistiendo los altos funcionarios del Ministerio.

No hubo discursos habida cuenta del parentesco entre el ministro saliente y del hecho de que don Domingo Barnés es conocido de todo el personal del Ministerio por haber desempeñado la subsecretaría del departamento.

EN ESTADO.—SIN DISCURSOS

En el Ministerio de Estado, el ministro dimisionario señor de los Ríos prestó al señor Lerrooux los jefes y personal.

No se pronunciaron discursos. Después los señores Lerrooux y de los Ríos conferenciaron durante media hora.

EN GUERRA. — VISITAS. — MANIFESTACIONES DEL NUEVO MINISTRO

A las seis de la tarde, se posesionó el señor Rocha de la cartera de Guerra, dándole posesión el señor Azaña.

El nuevo ministro recibió al coronel Asensio y a muchos jefes y oficiales, cumplimentándole también las autoridades militares de la región, el subsecretario del departamento y otros generales.

El señor Rocha recibió seguidamente a los periodistas, declarándoles su satisfacción por la adhesión y respeto que le habían expuesto los generales con mando.

Ofreció recibir diariamente a los periodistas y confirmó la continuación del subsecretario señor Castelló.

EN MARINA. — DISCURSOS DE RITUAL

Ayer tarde, se posesionó del Ministerio de Marina, el señor Iranzo.

En el salón de visitas, entre los jefes y el personal del Ministerio, el señor Companys pronunció un discurso elogiando al nuevo Ministro, haciendo resaltar la colaboración leal y la boriosa de los funcionarios.

Lamentó no haber tenido tiempo para realizar la obra que tenía pensada. Añadió que tenía la convicción de haber defendido los intereses de la Marina de Guerra y de los funcionarios de la Marina civil.

Iranzo le contestó agradeciendo los elogios.

Añadió que llevaba poco bagaje al ministerio, pero lleva muchas ganas de trabajar y cumplir con el deber para lo que pidió la colaboración de todo el personal.

Después de la toma de posesión, el señor Iranzo habló con los periodistas anunciándoles que los recibirá todos los miércoles.

EN JUSTICIA

A las seis de la tarde se posesionó de la cartera de Justicia el Sr. Botella Asensi.

Se cambiaron frases elogiosas, prometiendo el nuevo ministro realizar una labor eficaz contando con la colaboración de todo el personal. "ME POSESIONARE YO SOLO" DICE EL NUEVO MINISTRO DE TRABAJO

El Ministro de Trabajo Sr. Samper nos manifestó que ha comunicado al jefe de personal de su departamento que mañana a las 10'30 se posesionará de su cargo.

Seguramente el Congreso extraordinario indicación al Sr. Largo Caballero sobre la hora en que pensaba posesionarse, contestando que no había querido hacerlo en vista de las palabras últimamente pronunciadas. Voy a posesionarme, añadió, de la Cartera de Trabajo sólo: los comentarios que los hagan los otros.

EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Ha sido nombrado Director General de Seguridad el comandante señor Valdivia quien ayer tarde se posesionó del cargo.

EL EX MINISTRO SEÑOR DOMINGO DISGUSTADO CON SU MINORIA

Ayer, el ex ministro señor Domingo no ocultaba su disgusto por el acuerdo de la minoría radical socialista concediendo su apoyo al nuevo Gobierno y aceptando las dos carteras ofrecidas. Se habla de supuestas actitudes del señor Domingo, pero parece que no pasará nada.

Seguramente el Congreso extraordinario del partido aprobará el acuerdo de la minoría y del Comité Ejecutivo del partido y el señor Domingo deberá inclinarse ante la fuerza de los votos.

LA SORPRESA DEL SEÑOR SANCHEZ ALBORNOZ

Cablegráfan de Buenos Aires que el señor Sánchez Albornoz, extrañadísimo por su nombramiento de ministro de Estado, declaró al representante de la United Press, que, sin duda, había error en la transmisión de la lista del Gobierno.

Agregó que nada se le había comunicado, diciendo que era para él una sorpresa. Se negó a hacer declaraciones sobre si aceptaba o no la cartera, repitiendo que debía ser un error.

Al recibir la noticia el señor Sánchez Albornoz se hallaba dando una conferencia.

UN ARTICULO DE "EL SOL"— "SIN ELEGANCIA EN LA DERROTA"

Bajo el título "Sin elegancia en la derrota" publica "El Sol" el siguiente artículo:

"En la derrota se conoce el bien o mal temple de las almas, su magnanimidad o angustura. Hay quien acoge la derrota con gesto digno y dolor contenido, quien, con rencor y furia desatada. He aquí como han procedido algunos ministros del Gabinete dimisionario después de su caída.

Entre los radicales-socialistas que votaron contra la participación en el Gobierno Lerrooux, figuraron, como los más opuestos, don Marcelino Domingo y don Francisco Barnés.

En la Orga el mayor contradictor de los colaboracionistas fué el señor Casares Quiroga.

El señor Largo Caballero anunció que no daría posesión al nuevo ministro de Trabajo. "Que se la tome él, si quiere". Agregó que si se formaba un Gobierno homogéneo, que no representase a las Cortes, sería lo mismo

que si lo hubiesen constituido "once gitanos de las Peñuelas".

Nos repugna recoger esos detalles interiores, estas conversaciones íntimas. Pero en ellas es donde mejor se percibe la calidad de los espíritus. Cuando se cae, hay que evitar revolverse. EL NUMERO DE "LA NACION" DENUNCIADO

El sub-secretario de Gobernación manifestó a los periodistas que ha pasado al Fiscal el número del periódico "La Nación" de esta noche, por si se estima hay materia delictiva en un artículo que publica.

Aunque no ha sido dicho, se supone que se le denuncia por publicar un retrato de Azaña, cabeza abajo, bajo el cual pone un párrafo de despedida que termina con la siguiente frase: ¡Adiós Manolo!

JOVENES RADICALES INTENTAN ASALTAR EL CIRCULO DE "ACCION REPUBLICANA"

Por la noche, un grupo de jóvenes radicales intentaron asaltar el círculo de "Acción Republicana".

En las escaleras hubo una confusión quedándose los "azañistas" con la americana de un asaltante.

Los directivos de las "Juventudes" han resuelto amistosamente el incidente.

FILIACION POLITICA DE LOS NUEVOS MINISTROS

El nuevo Gobierno según la filiación política de los nuevos Ministros queda constituido en la siguiente forma:

Seis radicales: los señores Lerrooux, Rocha, Martínez Barrios, Lara, Samper y Guerra del Río; tres radicales socialistas: los señores don Domingo Barnés, (hermano del anterior Ministro D. Francisco Barnés), Botella Asensi y Feded; uno de Acción Republicana el señor Sánchez Albornoz; uno de la "Orga", el señor Gómez Paratcha; uno de la "Esquerra" el señor Santaló y uno de la antigua agrupación al Servicio de la República, hoy independiente, el señor Iranzo.

BURSATILES

Madrid, 12 (22'00)

4 por 100 interior	67'25
4 por 100	72'25
Banco de España	526'00
4 por 100 interior estampillado	80'75
Francos	46'85
Libras	38'40
Marcos	2'85
Liras	63'20
Dólares	8'43
Coronas	35'50
Obligaciones del Tesoro	102'90
Amortizable sin impuesto	99'25
Id. con impuesto	86'00

Un redactor de "El Debate", agredido por el socialista Sr. Negrin

Madrid, 13 (13'0)

EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA. — EL SR. PRIETO NO LO CENSURA

Desde primeras horas de la tarde la animación en los pasillos del Congreso fué grande. Acudieron también a la Cámara los ex ministros socialistas y el Negrin. Este preguntó por el redactor de "El Debate" y al encontrarse en presencia del mismo le preguntó si era el autor de una información que había publicado la Prensa sobre una conversación suya con el señor Azaña, sobre el indulto del señor Sanjurjo. Al responderle afirmativamente dicho periodista, el señor Negrin le agredió.

Acudieron en auxilio del agredido varios compañeros suyos. El señor Prieto, al enterarse de lo ocurrido no lo censuró, sino que dijo que ya estaba harto de insultos y que ahora que tenía las manos libres no toleraría de la Prensa ningún agravio ni insulto. Después, dirigiéndose a los informadores de periódicos de la derecha, les dijo que fueran con cuidado en lo que decían, porque estaba dispuesto a obrar enérgicamente.

El secretario del Congreso, señor Viñuales, rogó a los diputados que pasaran a las secciones e invitó a los pe-

OBRA NUEVA

"ACCION CATOLICA,"

Editada por la Junta Central de Acción Católica

Debidamente autorizada para hacerlo, la Junta Central de Acción Católica ha traducido y publica este folleto, en el que se contiene lo principal sobre la Acción Católica.

La Junta acredita que en sus páginas se encuentra recogido, de modo auténtico, el pensamiento de la Santa Sede en torno a la Acción Católica.

La obra, verdadero catecismo de la A C, trata de la naturaleza, fines, organización, programa y estatutos de la A C, y da normas, no sólo teóricas sino también de carácter práctico para actuar eficazmente en su campo.

Indispensable para las entidades que forman la Acción Católica

Utilísima para las personas que se consagran a ella

PRECIO, UNA PESETA

De venta: Librería La Esperanza — Sindicato, 98



Da gusto el hacer la cocina.

Con la ayuda de los cubitos de Caldo Maggi la cocina se hace más pronto y fácilmente. Usado como base para sopas o salsas, así como al ser tomado solo, siempre sorprende el Caldo Maggi por su sabor delicioso y rico, lo que prueba que únicamente las mejores materias primas han sido empleadas para la elaboración del Caldo Maggi.

CALDO MAGGI

LA MARCA DE CALIDAD

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



FLANES RIQUISIMOS

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venga al mayor C. E. P. A., Barcelona, Balines, 127.

CREMADINA



DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE...

¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE

LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA



insecticida líquido * LATA AZUL

Carbón (a domicilio)

CLASES SUPERIORES

Todo árbol — 10 k. — 2'80

Canutillo — 10 k. — 3'25

Bolas de San Juan — 10 k. — 1'80

San Miguel, 163

Devocionarios

y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION

GRAN SURTIDO

Librería La Esperanza, Sindicato, 98

EL DR.

Aguiló de Son Servera

Hasta el 1.º de Octubre, solo visitará en su consultorio los martes, jueves y sábados a las horas de costumbre y los domingos de 8 a 11 de la mañana. Casos de urgencia, Garriosa de Son Berrás, cruce camino de Pórtel a Santa María.

Mudanza de Muebles

LA NUEVA BALEAR

agencia de transportes

calle de Galera, núm. 5, Teléfono 2227

Palma

PRECIOS ECONOMICOS

Venderia

Auto Fiat tipo 501 recién ajustado carrocería completamente nueva tipo moderno cuatro puertas, neumáticos nuevos a toda prueba. Informes Avenida Alejandro Rosselló, 49. Palma.

Chalets y solares

Tranvía próximo

Pinar espléndido

Alquilo y vendo

precios económicos

plazos y contado

Informes: I. Ventavol

A. Alejandro Rosselló, 121

Teléfono, 1313 — Palma.

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3

Sucursal, Merced, 8.

Servicio a domicilio.

CON

Sólo 2.000 ptas. de entrada y 50 ptas. cada mes puede Vd. ser propietario de un lindo chalet en PORTALS NOUS.

Informes: M. Falconer — Sindicato, 191 y B. Vaquer — A. Rosselló, 75. PALMA.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

GARAGES

Recauchutado y Reparación de Cerraduras y Cámaras Usadas.

Casa Codina Unión, 8, Palma

CUPON REGALO

Solamente por un mes y para que todo el mundo pueda conocer nuestros trabajos, hacemos una ampliación completamente gratis a todo el que nos mande una fotografía y este cupón

CASA ROTGEN

Apartado de Correos 445 Valencia

PRECIOS INCREIBLES PARA PROFESIONALES

Estilográficas

gran surtido

desde

1'00 a 125 pesetas

Con garantía perpétua

desde 20'50

De venta: Papelería "La Esperanza" Sindicato, 98.

La canalización de las aguas y el alcantarillado

Conferencia en el Consistorio por el Director del Laboratorio Municipal Dr. D. Bernardo Juan

Empezó anoche, en el Consistorio, el ciclo de conferencias organizado por el Ayuntamiento de Palma, para explicar al vecindario la finalidad que se persigue al acometer el problema de la canalización de las aguas y alcantarillado de nuestra ciudad, en vista del referéndum a que se ha de someter dicho problema, en la parte referente al empréstito.

La primera de las conferencias a favor del empréstito de las aguas y alcantarillado corrió a cargo del ilustrado médico Director Jefe del Laboratorio Municipal Dr. D. Bernardo Juan sobre el tema: "Conveniencia de la depuración de aguas y resultados obtenidos en la zona de Poniente".

Presidió el acto, que tuvo lugar en el salón de sesiones del Consistorio, el Alcalde, señor Tomás Rentería, teniendo a su derecha el coronel del Regimiento de Infantería núm. 28 y comandante militar accidental, don Mariano Morote; coronel de Estado Mayor, D. Fernando Redondo y el inspector provincial señor Durich; y a su izquierda el presidente de la Comisión de Aguas señor Juncosa y al jefe del Hospital militar señor Jimeno.

Asistieron los concejales señores Jofre, Aguiló, Darder, Bisbal, Navarro, Vaquer, Ferrer Arbona y Gual, Director de la Casa de Socorro, señor Oliver, médicos señores Malberti, Valdés, Jaume, Valentí y Cerdá, veterinarios señores Riera, Ramis, Piña, Bosch y Fiol; secretario accidental, señor Andreu y distinguido auditorio.

Abierto el acto, el Alcalde, en breves frases hizo la presentación del conferenciante, al que por su labor y competencia tributó grandes elogios y encargó la importancia de la realización de este problema.

Habló a continuación el señor Juncosa, presidente de la Comisión de Aguas y Delegado por la Alcaldía para la organización de los actos de propaganda a favor del empréstito, quien empezó diciendo que éste es el primer acto que se realiza en la campaña que se va a emprender a favor del empréstito de aguas y alcantarillado.

Se congratuló se trate del aspecto sanitario de la cuestión, al que atribuye excepcional importancia, y pensando en la ciudad futura — dijo — debemos hacer lo posible para llegar a aquella capacidad higiénica que permita librar a los hombres de los peligros materiales, a fin de que su esfuerzo se aplique íntegramente al trabajo de perfeccionamiento intenso y progresivo.

Analizó los peligros que acchan al hombre que vive en las capitales, por la aglomeración de industrias y sus emanaciones, la fermentación de los detritus de las calles, etc., yendo a la conclusión de que la higiene de las capitales consiste en la profusión de agua que consume.

Es, pues, deber de humanidad afrontar la resolución del problema de canalizar las aguas y sanear el subsuelo de Palma.

Hizo después mención de la epidemia tifoidea en Barcelona la que a causa del mal servicio de las aguas causó unas 10.000 defunciones manifestando que tal como hasta ahora están aquí las cosas estamos abocados a un peligro igual.

Habló de la importancia del problema que debe resolverse frente a los pequeños intereses creados, por las grandes ventajas que a la colectividad ha de proporcionar, y terminó dedicando un gran elogio al conferenciante.

A continuación se levantó el conferenciante.

Empieza el señor Juan diciendo que en el agua encuentran su principal vehículo de difusión microbios productores de dolencias diversas, microbios que recoge el agua al pasar a través del terreno, que, con frecuencia, está manchado por la presencia de materias fécales y restos orgánicos.

Las infecciones de origen hídrico se

producen no sólo mediante la bebida, sino también por el consumo de cualquier alimento, (legumbres, frutas, hielos, vino, etc.) que haya estado en contacto con el agua contaminada; y de ahí la importancia que el agua y su empleo tiene en cuanto se relaciona con la epidemiología del tifo y otras enfermedades propagadas por el agua.

Por medio de estadísticas señala la disminución que de mortalidad por tales dolencias, se observó en varias poblaciones europeas habiéndose observado que descendía notablemente la mortalidad general, a medida que se iba realizando la depuración de las aguas potables que la población consumía.

Pasa a tratar de la conveniencia de depurar las aguas de Palma, empezando por recordar las condiciones geológicas que reúne la cuenca de que se alimenta el manantial de la Fuente de la Villa.

Esta cuenca (que abarca el valle de Esporlas y los macizos montañosos que la rodean) está constituida por masas calizas con coqueadas de distintas formas y volúmenes, consecuencia de lo cual hay que establecer que el filtrado del agua al pasar a través de las capas de tierra no experimenta una depuración completa.

Los análisis practicados en el agua a la salida del manantial dan diferencias considerables en cuanto a número de gérmenes según sea o no la época de lluvias señalándose, de modo particular, la presencia del bacilo coli.

Por todo ello es indispensable un tratamiento correctivo de las aguas del manantial de la Fuente de la Villa, antes de ser libradas al consumo público, en la seguridad de que una vez instalada esta mejora no sólo decrecerá la mortalidad y morbosidad producida por enfermedades de origen hídrico, sino también la mortalidad general.

Como ejemplo cita que París, cuya mortalidad era similar a la que tiene Palma hoy, desde que empezó la labor de depurar las aguas ha visto bajar aquella desde 18 a 13.8 por 1000.

La filtración natural que se obtiene captando las aguas, después de pasar por una capa subterránea, permeable, que las purifica, es un procedimiento poco práctico y a menudo insuficiente.

La filtración artificial puede hacerse por el procedimiento europeo o lento y por el americano o rápido.

El primero consiste en la instalación de filtros, en los cuales se hace pasar el agua a través de una capa de arena fina, arena gruesa, casquijo fino conchas marinas, casquijo grueso y piedras quebrantadas. Estas instalaciones son muy caras y exigen además la presencia de un Ingeniero para regularizar su marcha y de un bacteriólogo para analizar a diario el agua.

En el segundo sistema, el agua pasa por unos depósitos de sedimentación, de donde es conducida a otros en que actúa el sulfato de alumina, cuyo ácido sulfúrico se combina con las sales térreas, quedando libre la alumina que precipita en forma de coque, arrastrando los microbios.

En la depuración por procedimientos químicos las sustancias empleadas actúan o reaccionando con algunos de los compuestos que el agua contiene, dando lugar a precipitados, o sobre la materia orgánica, destruyéndola por oxidación.

Del primer grupo el procedimiento de Andersen adoptado en algunos abastecimientos (Valencia, entre ellos) es quizá de los que dan mejores resultados para la depuración del agua.

En el otro grupo figuran el ozono, los permanganatos y el cloro y sus compuestos.

Para depurar el agua por medio del cloro y sus compuestos precisa determinar el índice de cloro, o sea la cantidad de este cuerpo que consume el agua en función de la materia orgánica que contiene.

Si deseamos obtener un procedimiento eficaz y económico de depuración

dentro del grupo del cloro hemos de escoger entre los hipocloritos, las cloraminas y el peróxido de cloro.

De los estudios realizados por los técnicos se deduce que la depuración del agua mediante el hipoclorito sódico, es el procedimiento que ofrece mayores ventajas prácticas y económicas, mayor eficacia y menor peligro.

Las experiencias realizadas en el tratamiento de las aguas que abastecen la Zona de Poniente, han demostrado que la dosis de hipoclorito no ha de ser fija, sino que varía según la época del año.

Las estadísticas de los resultados obtenidos por este procedimiento, demuestran que se obtienen con débiles dosis de hipoclorito, una reducción bacteriana enorme y la desaparición de bacilos coli y de los gérmenes patógenos que el agua puede propagar.

En la Zona de Poniente se viene realizando la depuración por el cloro desde hace trece meses, practicándose aquí una dosis sobre un promedio de 500 metros cúbicos diarios de consumo.

El agua sufre primeramente una clarificación o previa filtración con objeto de separar las impurezas más gruesas. Al salir de los filtros es recogida en una acequia que la conduce a un depósito para ser elevada por un grupo de bombas. El dispositivo distribuidor se simplifica extraordinariamente dadas las condiciones de agitación que experimenta el agua al pasar por las bombas, pues éstas son excelentes mezcladoras y difunden la solución de hipoclorito por toda la masa líquida, con dición esencial para el buen éxito de la clorinación, pues no hay que olvidar que las mezclas defectuosas producen concentraciones locales de cloro, que dan una depuración defectuosa. Por otra parte la cantidad de agua que pasa a la acequia es lo suficientemente constante para poder prescindir de aparatos automáticos que dosifiquen el depurante según el volumen que circula de aquella. El aparato adoptado para verificar la solución de hipoclorito al agua a velocidad constante, es un frasco de Mariotte, con orificio inferior o de salida sin calibrar, amplio y por tanto sin el peligro de una obstrucción. La cantidad de líquido que sale por este orificio depende directamente del volumen de aire que entra por la extremidad superior del tubo que atraviesa el tapón, la cual va provista de una llave dosificadora.

Este sencillo dispositivo nos presta un servicio excelente, ya que en contacto con la solución depurante no existe ninguna llave, válvula, etc., que pueda estar sujeta a desperfecto, lo cual podría ocasionar una mayor o menor salida de la solución.

A continuación da lectura a una estadística demostrativa de que los gérmenes sufren una disminución tal que siendo el promedio de antes de la depuración de 400 por cm. cúbico, queda reducido a 15 y desaparece totalmente el bacilo coli después de la depuración.

Hace observar que ninguna de las enfermedades de origen hídrico registradas en la Zona de Poniente han sido producidas por el consumo de agua depurada, sino por la utilización de agua de depósitos o cisternas en condiciones deficientes.

Termina diciendo el conferenciante que en vísperas de acometer las obras generales de canalización en toda la zona edificada de Palma y teniendo en cuenta los estudios que han sido realizados no queda sino añadir que al fin podremos practicar aquel lema sanitario americano que ha de ser la ambición de toda ciudad culta y que dice: "El agua ha de ser pura en el grifo del consumidor".

La conferencia del Sr. Juan fué por este ilustrada con la exhibición de diversos gráficos en que se resumen las estadísticas y experiencias hechas relativas al tema desarrollado.

Ultima publicación de Pérez y Pérez

Lo Imposible 2 ptas.

Librería de Guasp

Otras informaciones

II Aniversario de la Coronación de Ntra. Sra. de la Salud

EN LA IGLESIA DE S. MIGUEL Esta mañana se ha celebrado en la citada iglesia parroquial el Segundo Aniversario de la Coronación Pontificia de la veneranda Imagen de Ntra. Sra. de la Salud.

La fiesta ha consistido en Misa solemne que ha celebrado el Vicario y Capillero de la Virgen, Rdo. D. Juan Amengual, asistido de los Rdos. D. José Cortés Valls y D. Jaime Puig, como diácono y subdiácono, respectivamente.

Ha predicado elocuente sermón alusivo al acto el M. Ite. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral de nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica, y se ha interpretado la partitura "Secunda Pontificalis" del Maestro Perossi. Terminada la misa mayor, se ha cantado solemne Te-Deum en acción de gracias, desfilando seguidamente por el camarín de la Virgen numeroso con curso de fieles que ha asistido a la fiesta.

La capilla y el templo, lo mismo que el día de la fiesta, lucían sus magníficos y delicados adornos e iluminaciones.

Por la noche, después del rosario, se cantará Salve Solemne.

DEL MAR

Movimiento de buques



Procedente de Cabrera, llegó ayer el "Ciudad de Alcudia", con 9 pasajeros.

Anoche salió, para Barcelona, la motonave "Ciudad de Palma", conduciendo 420 pasajeros.

Salió también anoche, para Tarragona la motonave "Ciudad de Ibiza" con 49 pasajeros.

Procedente de la Ciudad Condal, ha llegado esta mañana el "Ciudad de Barcelona", han desembarcado 251 pasajeros.

Una agresión

EN "SHORT D'ES CA"

Anoche fué asistido en la Casa de Socorro por los médicos señores Mulet y Rotger, el vecino de S'Horri d'Es Cá, Antonio Juan, de 35 años, que presentaba herida contusa en la región mojar izquierda y fuerte contusión en la región costal derecha y contusiones y erosiones en la mano derecha, que le infirió otro vecino del mismo caserío, cuyo nombre no quiso manifestar el herido, pues le acusaría dijo, en el momento oportuno.

El herido fué trasladado al Hospital Provincial.

Festival de Música

Mallorquina

Con motivo del fallecimiento del Excmo. señor Presidente de la Audiencia, la "Capella Clásica de Mallorca" nos comunica que el Festival cuya próxima celebración en el histórico Palacio de la Almudaina se había anunciado para el domingo día 24 de este mes, se celebrará definitivamente el domingo 8 de octubre, a las cuatro en el mismo local.

TURISMO

EL "ATLANTIS"

Ayer llegó procedente de Lisboa, el trasatlántico inglés "Atlantis"; es la primera vez que visita Palma.

Desplaza 15135 toneladas, y va al mando del capitán de la Marina Mercante Mr. A. Purvis.

La dotación del citado buque la componen 342 individuos.

El "Atlantis" realiza un cruceo en intermediario.

Lleva de tránsito 399 pasajeros.

Anoche salió para Stambul.

EL "LLAUDOVERY - CASTLE"

Esta mañana, a las nueve, ha llegado el trasatlántico inglés "Llaudoverly-Castle"; procedía de Londres y Gibraltar.

Han desembarcado 22 pasajeros embarcando 3.

El "Llaudoverly-Castle" desplaza 10609 toneladas; va al mando del comandante M. D. Morgan.

Saldrá para Marsella y otros puertos del Mediterráneo.

Peregrinación a Roma

Se avisa a los que deseen tomar parte que el día 16 termina el plazo para la inscripción.

Informes e inscripciones, calle de Caldeá, 13 entresuelo.

SUETOS Y NOTICIAS

DEVOLUCIÓN

Por el encargado del Ensanche, del Ayuntamiento de Palma, Francisco Mas ha sido devuelta a su dueño una cadena con un colgante con dos águilas.

La propiedad de unas islas oceánicas

Las ocupó Francia y ahora son reclamadas por China

Londres. — La Agencia Reuter comunica desde Cantón a los diarios de esta capital que el grupo de las islas de coral del sur del mar de China, ocupadas recientemente por Francia, de las cuales reivindicar la propiedad los japoneses, son reclamadas ahora por China.

El Gobierno de Kuang-Tung ha recibido orden de ocuparse del problema y de poner en claro que aquellos isletos, poblados por pescadores chinos, han figurado siempre en los mapas de posesión china.

La representación de la Pasión en el Japón

Sapporo, (Japón). — El Padre Zenón Fleck, misionero en el pueblo de Hiroshima, junto a Sapporo, ha querido celebrar el Año Santo de una manera particular con la representación pública de las escenas principales de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.

La pequeña cristiandad aceptó la idea con entusiasmo, encontró entre sus miembros 19 actores y también los medios de hacer frente a una parte de los gastos necesarios.

El misionero tuvo que pensar en todo y hacer todos los oficios para preparar lo necesario. La escena fué preparada en el campo deportivo, y en la tarde del 25 de junio una gran multitud de cristianos y paganos, venidos de los contornos, asistió conmovida a la piadosa representación.

La subida al Calvario y la escena de la Crucifixión, han hecho la más profunda impresión.

Progreso Urbano S. A.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de los Estatutos, se convoca a Junta General ordinaria que se celebrará en el local de las Oficinas de Tranvías (Avenida de Antonio Maura, 15) el día 20 del actual a las doce.

Los señores accionistas deberán depositar sus títulos con 24 horas de anticipación y recoger su papeleta de asistencia.

Palma, 12 de Septiembre de 1933.

Por A. de la J. G. — El Presidente José Tous. — El Vocal Secretario, José Balaguer.

FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina

Bien situada

Informes: Lonjeta, 11 y 12

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Simón Garcés
Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15. Teléfono, 2267.